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Nr. 286.— Anul LXVL Braşov, Joi 25 Decemvrie. 1903.

Din causa sfintelor sfirbători ale Crăciunu
lui şi sf. Stefan, (ţi arul nu va aparé până Luni séra.

Datorie şi devotament
Liniştea, care ne cuprinde sufle

tul în clipitele şi órele ce le petre
cem în cercuri familiare şi intime 
prăznuind sfintele sărbători ale resă- 
rirei luminei eunoscinţei, ne va des* 
lega băierile inimei şi ne va curaţi 
cugetele, ca se putem arunca o pri
mire limpede şi luminósá asupra vie
ţii nóstre creştinesc! şi românescî.

Nu odată ori de două-ori pe an 
la sărbătorile cele mari, ci în dimi- 
neţa fie-cărei $i\e, date şi lăsate 
nouă de bunul Dumnezeu, ar trebui 
se ne întrebăm, cu totă sfiéla şi 
evlavia, cu totă cinstea şi venera- 
ţmnea ce-o datorim memoriei scumpe 
a moşilor şi strămoşilor noştri: Mai 
suntem noi încă şi acjî acei Români 
de viţă vechie, cu inima la loc şi cu 
fruntea ridicată, cum au tost pro 
părinţii noştri şi cum ei ni-au lăsat 
cu limbă de mórte se nisuim a fi 
în tóté timpurile?

Am fi şi suntem datori să ne
punem necurmat acésta întrebare,
dându-ne bine séma, déca trăim şi
ne purtăm şi afli aşa cum, afejmxiiia,

nî şi ko  m ânî ?
Avem îndatoriri mari de împli

nit. Avem şi noi Românii părăginiţî 
şi urgisiţi de sórte, o cbiemare de îm
pliniţi faţă cu noi înşi-ne, faţă cu în 
trăga omenime.

Ori nu cumva noi, ăştia dintre 
Tisa şi Carpaţî, ne-om fi pierdut 
tóté dreptăţile, aşa ca se nu mai 
putem se fim stăpâni peste voinţa 
nostră, se nu ne mai fie iertat a ne 
îngriji de viitorul nostru şi a trăi 
ca ceea-ce nî-a lăsat Dumnezeu 
sfântul P

Atunci cine se cugete pentru 
noi, cine se ne îndrepteze pe cără
rile vieţei, cine se ne aibă de grije? 
Nu cumva aceia, cari vor se ne în
funde şi se ne năbuş0scă cu cultură 
streină, cu obiceiuri şi moravuri 
streine?

Aşa ar urma se fie, décá am 
lăsa se ne ducă valurile încatrău 
s’ar nemeri şi nu vom mai da din 
mâni şi din piciére, ca, luptând cu 
ele, se le stăpânim furia şi se ne 
uşurăm scăparea la ţărm.

Dér^nu se póte ca un popor 
aşa de numeros şi viguros, cum este 
al nostru, s’ajunga în veacul al X X - 
lea se uite că el şi numai el este 
chiemat şi îndatorat „să-şî croiescă altă 
sórte“ , cum i-a cântat nemuritorul 
seu „bard naţional.

Pentru a desăvîrşi marea şi 
greaua lucrare, de care vorbesce 
poetul, se cer înainte de tóté carac- 

*tere, tari ca diamentul şi curate ca 
cristalul, se cer bărbaţi de inimă 
curagioşi şi energici şi se pretinde 
apoi ca aceştia se lucreze cu iubire 
şi cu devotament împreună, se lu
creze cu plan şi bună împarţâlă, în 
mod sistematic, cum se mai flice.

Pentru acest scop cei chemaţi 
de & fi aluăţelul, din care se răsară 
m'area lucrare de reculegere şi de 
«'salvare a românismului nostru ame
ninţat, trebue ca înainte de tóté ei

înşi-şî se fie pe deplin conscii de 
problema şi îndatorirea lor faţă eu 
poporul. •*

Mult a mai jfertfit acest popor, 
multe lacrim i ale lui au udat pres
cura, pânea şi mălaiul, cu care 
şi-a hrănit şi şi-a crescut.pe fiii sei. 
A  sosit deci timpul ca aceştia se-şî 
arate recunoscinţa lor, se înţelegă, 
că au o datorie sfântă de împlinit 
dând, în aceste vremuri de mari 
ispite şi mult ameninţăt6re, mână 
de ajutor neamului lor.

Se nu crădă cumva cei înarmaţi 
cu învăţătură şi cu avere dintre noi, 
că cu câte o faptă de binefacere 
seu de încuragiare şi sprijinire na
ţională au făcut destul şi şi-au spălat 
urechia.

Poporului nostru nu i-se mai 
p6te ajuta cu mici contribuiri, de 
simpatie şi de milă, din partea fiilor 
sei, cari mulţumită nespuselor sale 
îndurări şi jertfe, au avut norocul a 
ajunge la o treptă intelectuală şi 
materiala, care se le facă cu putinţă 
a da sprijin şi altora.

Astăzi se pretinde dela fiii lu
minaţi şi cu dare de mână ai na- 
ţiunei cu totul alt-ceva. Ei numai 
aşa îşi vor pute plăti parte din da-
f ̂ yi .. n ̂  - rv \xxtqJ
T-a crescut, dăcă se vor dedica cu 
trup şi suflet causei lui sfinte şi nu 
vor cruţa nimic nici obosălă, nici 
luptă, nici avere, nici viaţă pentru a 
face ca ea se iesă biruitore.

Aşader ca se fim la înălţimea 
chiemării ndstre, ca creştini şi Ro
mâni adevăraţi, ni-se cere se ne 
desmeticim cu o oră mai curend din 
buimăc6la, în care ni-au adus nisce 
împrejurări încurcate şi mult în* 
greuiate prin slăbiciunile n6stre 
proprii.

Se ne dăm sernă odată cum se 
cade de starea nostră, de faptul, 
că numai şi numai dela noi, dela 
hotărîrea şi energia n6stră aternă 
ca ea cel puţin se se indrepteze încât- 
va, dăcă nuşe va put6 tocmai îmbună
tăţi aşa de curend.

Numai o singură putinţă avem 
de a ne reculege şi de a ne con
centra puterile pentru a continua 
lupta de apărare naţională şi acesta 
este: se ţinem cu credinţă la programul 
nostru naţional şi la tote hotărîrile 
ce le-am luat şi le-am consfinţit cu 
votul nostru unanim în adunările 
n6stre naţionale.

Ţinend cu tărie la stegul soli
darităţii nostre naţionale ne va re- 
8ărî de sigur tuturor lumina cunos- 
cinţii şi vom găsi calea, ce ne va 
duce la mântuire.

Revistă politici
Glasul îngerului, care înainte 

cu o miie nouă sute trei ani vestise 
păstorilor de lângă Vifleim nascerea 
Mântuitorului 1 urnei, mărire întru cei 
de sus, pace şi bunăvoire pe pa- 
ment, răsună şi acjî în mijlcul milio- 
nelor creştinătăţii. El nu întîmpină 
însă pace şi bunăvoire, ci luptă şi 
duşmănie între nemurile globului 
nostru. Om pe om se pizmuesce şi 
se asupresce, cei mari şi tari um

blă să dripéscá pe cei mici şi slabi, 
şi dorul după mărire şi avuţie, 
igojsm ul stritnt şi păcătos, îi mână 
pe unii în luptă nebună contra al
tora, îi aduce în conflict cu porun
cile lui Dumnezeu şi-i face se fie 
certaţi cu proverbul: „ce ţie nu-ţi 
place, altuia nu-i face“ .

Nu trebue se căutăm în depăr
tări şi *n alte ţări pilde de asuprire 
şi nedreptăţire, căci n’avem decât se 
aruncăm o privire în jur de noi, 
aici în ţera şi pe pămentul unde 
ne-a aşeflat provedinţa, pentru ca se 
ne convingem, că aşa este. Ne asu
presce şi nedreptăţesce pe noi R o
mânii şi pe cele-lalte popóre ne
maghiare politica guvernelor ungu
resc!, care şi-a pus de ţintă a crea 
din ţâra acésta poliglotă un stat uni
tar naţional maghiar, a contopi în 
limbă şi sentimente popórele nema
ghiare într’o singură rassă, cea ma
ghiară.

Ţinta acésta au urmărit’o şi o 
urmăresc tóté guvernele ungurescî 
de la 67 încoce, cu mai mult séu 
mai puţin succes. Şi o urmărea ce şi 
guvernul actual, despre ale cărui ten
dinţe faţă cu naţionalităţile am
avut É M ,  asiia ^ ^ o^ ^ T ^

>.Miă acum.
Oe alta Ínsémná, de pildă, cele 

ce le-a spus ministrul unguresc de 
culte şi instrucţiune publică A lbert 
Berzeviczy într’o vorbire ce a adre
sat-o deputaţiunei alegătorilor sei, 
care s’a dus se-1 felicite cu ocasiu- 
nea anului nou apusén? Din cele ce 
le-a spus ministrul Berzeviczy reiese 
lămurit, că n’are gând bun faţă cu 
şcolele poporale nemaghiare şi cu insti
tutele pedagogice. E în lucrare, c[ise 
el, un proiect de lege, prin care de 
oparte se se sistemiseze ajutó rele ce 
le va da statul şcolelor confesionale 
nemaghiare, se se asigure învăţarea 
limbei maghiare în măsură deplină 
în aceste şcole ş\ se se pună stavilă 
„uneltirilor ce se fac prin şcolele con
fesionale în contra statului şi a na- 
ţiunei“ .

E vorba aşa-dâr,\>a guvernul se 
ia măsuri prin lege a 'ncărca şi mai 
mult şcolele poporale nimagliiare cu 
învăţarea limbei unguresc, prin ceea 
ce se face aprópe cu neputinţă cul
tivarea elevului nemaghiar în limba 
sa proprie, ér şc0lele confesionale de- 
ven ast-fel pepiniere de naghia- 
risare, susţinute din sudórea ş jert
fele nóstre proprii.

—  Póte că ministrul şc0lel^» a 
voit anume se profite de ocasie a 
spune celea ce le-a spus, ca să U- 
dulcâscă puţin pe obstrucţioniştî ş\ 
să-i dumiréscá asupra nisuinţelor şi 
sentimentelor de care se conduce 
guvernul faţă cu naţionalităţile. De 
câte-ori guvernele sunt în strîmtore, 
tot-déuna íncércá a desarma pe cei 
cari îl combat, punendu-le în vedere 
reglementarea naţionalităţilor pe un 
teren séu altui, temă acésta, care 
gâdile pofta nesăturată a şoviniştilor.

Situaţia însă e afli de aşa na
tură, că nici în schimbul promisiu
nilor dé felul acesta, obstrucţia nu vré 
se âesarmeze. Despre asta a dat do- 
veefi neíndoióse în cele două şedinţe 
din urmă ale dietei, în care obstrucţia

a combătut cu succes guvernul. — 
Lpnî s’a încheiat desbaterea ge
nerală asupra proiectului de recruţi. 
Eri, Marţi, s’a început desbaterea pe 
paragrafn (specială.) Şeful grupului 
obstrucţionist, deputatul Szederkényi 
a ţinut un lung discurs în contra 
proiectului.

Obstrucţioniştii au hotărît, într’o 
eonferenţă mai recentă, ca să con
tinue lupta, adecă obstrucţia, toţi 
să ia cuvéntul la desbaterea specială 
şi se presente proiecte de resoluţii 
la singuraticii paragrafî ai proiec
tului. In chipul acesta ei pot'Să lun- 
găscă desbaterea încă vr’o doue săp
tămâni, pentru-ca se se ímplinésca 
profeţia unora, că pănă la finele lui 
Ianuarie proiectul de recruţi nu va 
fi trecut definitiv prin desbaterile ca
merei.

*

In jurnalistica din lumea íntrégá 
se vorbesce ac}i forte mult despre 
pericolul unui résbom între Rusia şi 
Japonia. Cetitorii noştri cunosc sim- 
burele conflictului ruso-japones. Pen
tru acjî vom spune, că după ultimele 
sciri, Japonia nu vré se lase nimic
din pretensiunile- m— to—  
Tiianaciufîana şi coreeană şi declară,
că nu va da înapoi în faţa unei cioc
niri cu Rusia. Pregătirilei ei pentru 
trupele de marină şi uscat continuă 
cu activitate.

T o t aşa face şi Rusia. Din or
dinul ministrului de răsboiu rusesc, 
au plecat în Asia orientală mai multe 
trenuri militare, cu considerabile 
transporturi de trupe şi muniţiunî. 
Tot-o dată pentru a preveni o even
tuală surprindere la graniţa de sud- 
ost a imperiului, garnisónele din a- 
căstă regiune au fost considerabil 
întărite.

Anglia fiind mult interesată în 
acest conflict şi mai avénd şi legă
turi de alianţă cu Japonia, amirali
tatea englesă desfăşură o mare ac
tivitate. S’a dat ordine urgente pre
fecturilor maritime, ca în timpul cel 
mai scurt posibil, să se înarmeze tote 
bastimentele de răsboiu disponibile. 
O puternică flotă de răsboiu va pleca 
pănă la 15 Ianuarie în estremul Ori
ent spre a întări escadra britanică 
de pe cósta Chinei.

De la fraţii noştri din Bucovina.
piarul „Deşteptarea“ din Cer

năuţi ne aduce îmbucurătorea scire, 
ca după regretabilele atacuri perso
nale şi calomniile, cari scoborîseră 
atât de jos nivelul desbaterilor dietei 
bucovinene, în ultimele două şedinţe 
dieta a lucrat cu sporiü şi folos pen- 
Vru poporul român bucovinean, fără 
si se fi produs cea mai mică notă 
discordantă.

Discuţiunile au fost obiective şi 
fără o umbră de atacuri personale. 
„Minvnea cea mare s’a întemplat“ , 
cjice numita fóie. Anume:

In şedinţa de la 80 Dec. st. n. 
s’a votat o sporire provisorie de 25% 
a tuturor salariilor învăţătorilor de 
la scólele poporale cu începere de 
la 1 Ianuarie 1904, pănă când  ̂ o 
sporire definitivă se va face printr’un 
proiect de lege.*

La numérul de astătjl se alătură un aűaus de patru pag ine.
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In şedinţa de la d l Dec. s a 
acordat un mare numer de subven- 
ţiunî societăţilor românesc!. S ’a acor
dat: pentru Şc6la română din Su- 
ceva 600 cor.; Asilului de copii ro
mân gr. or. 250 cor.; Societăţii dom- 
nelor române din Bucovina 2000 
cor.; Internatului Francisc-Iosefin de 
băieţi român din Cernăuţi 2000 cor.; 
Internatului de băieţi gr. or. român 
din Rădăuţi 2000 cor.; Societăţii 
pentru cultura şi literatura româna, 
din Cernăuţi, 2000 cor.

Sesiunea dietei a fost închisă 
după un discurs de omagiu al pre
şedintelui dietei d-l Iancu Lupul 
pentru Maj. Sa împăratul Francisc 
Iosif, şi altul pentru guvernatorul 
Bucovinei, prinţul Hohenlohe.

GAZETA TRANSILVANIEI.

Pastorală de Crăciun.
înalt Prea Sfinţia archiepisco- 

pul şi Metropolitul loan Metianu 
adresâză clerului şi poporului din 
archidiecesa transilvană o pastorală 
din incidentul sărbătorilor Nascerii 
Domnului, care în 4iua prima a 
Crăciunului se va ceti în tóté bise- 
ri cele române gr. or. din archi- 
diecesă.

Io  pastorala acésta I. P. S. Sa 
se ocupă de însemnătatea bisericei 
şi şc0lei, dér mai ales a bisericei în 
mijlocul poporului nostru, combă 
tênd cu blândeţe desconsiderarea 
acestei instituţiunî dumnecjeescî. Etă 
cum vorbesce venerabilul archiereu în 
partea acesta a pastoralei sale.

„...Dâcă alte popóre, carï mai au şi 
alte terene de desvoltare şi de luminare, 
se interesâză atât de mult de bisericile şi 
şcolele lor, cu cât mai mult trebue së ne 
interesăm noi şi së ţinem noi la biseri
cile şi şc(Slele nóstre, cari ne sunt aprópe
Singurtflo — 4--„ Ho /loajTrvjtĝ rfj. N oj
trebue së ţinem, iubiţilor, cu mai multa 
tărie la biserica şi şc01a nostră şi din mo
tivul, căci ele ne sunt cea mai scumpă moş- 
tenire páriutéscá; ele au mântuit de pe
ricole pe fericiţii noştri străbuni în gre
lele cercări ale timpurilor trecute; căci 
ele nî-au dat pe bărbaţii noştri cei marî, 
cari au lucrat şi lucră la înaintarea 
nostră.

„Şi cu tóté acestea, durere, tot mai 
sunt "unii între ai noştri, cari încredên- 
du-se întru învăţătura lor, uitând,  ̂ că bi
serica li-a deschis calea la învăţătura., 
uitând, că1 cei mai mulţi cu ajutorul bi
sericei au învăţat ; că prin urmare biseri
cei au a mulţămi posiţiunea şi esistenţa 
lor, şi în fine uitând chiar recunoscinţa 
cu’ care sunt datori, fórte arare-ori cerce- 
tézá biserica, dând prin acésta pildă rea 
şi altora, şi chiar şi familiei lor; pildă rea 
ce trage după sine stricarea eestora şi a 
familiei lor şi chiar stricarea bisericoi, des
pre care sfântul Apostol Pavel <Jice: vcă 
cine strică biserica Domnului, pe acela şi 
Dumnezeu îl va stricau.

„Dér şi fără së ne spună acésta 
sfântul Apostol, au nu vedem noi tristele 
urmări ale desconsiderării bisericei, au nu 
vedem noi destule caşuri, cum mulţi ti
neri, din familii fruntaşe, decad vëdênd 
cu ochii, devenind ómení stricaţi, prici
nuind dureri grele părinţilor, numai din 
lipsa de bună crescere bisericéscâ, pe când 
la strëinï obvin mai rar asemenea caşuri 
triste, şi din contră: au nu vedem cum 
alţi tineri, din familii mai cu puţină învă- 
ţătură, dér cu mai bună crescere biseri- 
câscă, din familii, aşa dicênd, mai de 
rênd, devin ómen! vrednici şi oinstiţl şi 
cu posiţiunî fruraóse, în tóté privinţele. 
Au nu vedem ómen! cu averi şi în 
dregătorii mari, întru atât de nemulţăraiţl 
încât li-se urësce şi de viétá, şi pentru-ce^ 
numai pentru-că nu au bună crescere î-

- sericéscà.
% «Ôre së nu vadă şi së nu înţflegă

acestea cei-ce desconsideră biserica? Oare
sè nu înţelâgă părinţii, oă atunci /iând îi 
vëd fiii lor desconsiderând biseric* şi cele 
sfinte, acei fii încă se vor înstrëüa de bi
serică şi de cele sfinte, alunecând pe po
vârnişul cel mai periculos?

„Décá în timpul, nu chiar de mult 
trecut, tinerimea nu inclina U stricăciune, 
ca în (Jilele nóstre, causa era, că atunci 
nu erau atâtea ispite, ér d# altă parte, că 
cerceta regulat sfânta biserică, de la care 
se întăriau contra tuturor ispitelor. Atunci 
tata şi mama mergeau împreună cu copiii 
lor la biserică, ducêndu-i de mână, şi îra- 
părtăşindu-se cu sfintele taine, apoi pă-

rinţii mai şi povestiau fiilor lor cu tótá 
evlavia însemnătatea sărbătorilor şi a fru- 
móselor datini bisericesc!, car! erau în
geri păzitori ai acelor fii, în tóté filele 
vieţii lor.

„Din acestea se invederézá din destul, 
iubiţilor, raărâţa misiune dumne4e®sc  ̂ a 
bisericei Domnului şi folosul cel nepre
ţuit al nostru tuturor, inve'derâză, că nu 
Dumnedeu, nici biserica au lipsă de noi, 
ci noi avem neapărată lipsă şi de D-$eu 
şi de biserică.

„Dec! dér ce vă pot sfătui mai cu 
căldură şi la acéstá ocasiune, iubiţilor, 
când atâţia proroci mincinoşi cércá a vé 
înstrăina de biserica străbună, pentru-ca 
cu atât mai uşor să vă pdtă esploata în 
folosul lor, dic, ce vă pot sfătui mai cu 
căldură, decât să ţineţi cu totă tăria su
fletului la biserica străbună şi la sfintele 
ei aşezăminte şi învăţături, să cresceţi 
bine şi în religiositate pe fiii şi fiicele 
vóstre, stăruind din tóté puterile la întă
rirea credinţei în Dumnedeu, la cultiva
rea dragostei evangelice şi la desvoltarea 
puterilor sufletesci, în măsură tot mai 
mare, jertfind şi voi, după putinţă, pentru 
biserica şi şcola vdstră, precum jertfesc şi 
alte popóre pentru biserica şi şc01a lor, 
căci să-mî credeţi, că asemenea jertfe vă 
vor aduce însutite roduri binefácétóre 
vouă şi familiilor vóstre“...

Mai departe patriarchul se obligă a 
plăti în 15 (Jile cheltuelile advocatului Dr. 
Emil Babeş în suma de 2201 coróne.

Motivarea sentinţei cuprinde 10 puncte, 
în cari se resping tóté contestaţiile aduse 
de advocatul patriarchului şi se confirmă 
drepturile bine precisate ale bisericei gr. 
or. române asupra fundaţiunei Trandafil, 
care în testamentul său a lăsat între al
tele, ca Vi a fundaţiuuei să se dea tine
rilor gr. or. din Ardeal, unde după-curn 
se scie, nu sunt alţi gr. or. decât Români.

Fundaţiunea s’a făcut prin testa
mentul de la 1862 şi partea ce se revine 
bisericei gr. or. române întrece suma de 
un milion de coróne.

Ne bucurăm din inimă de acest ré
sultat al procesului, pe care d-l advocat 
Dr. Emil Babeş l’a dus la un sferşit atât 
de multămitor.
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se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei nostre.

Preţu l abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

corone, pe şese luni 12 corone, pe trei luni 
6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
— ^  ne şese luni 20 franci, pe trei
luni 10 franci,1 pe o lună f r .  £5.o u  .

Pentru incendiaţii din Balomir.
Cătră suma de 54 cor. 58 banî, 

arătată în ultimul numer de Dumi
necă, au mai contribuit următorii 
generoşi domni:

P- C. Sa. Damian Elia Domşa, Blaşiu 
j 10 cor. M. O. D. Iosif Serafin, capelan mi
litar, Konjica (Bosnia) 10 cor.

Colecta d-nului Carol Bănuţiu din 
Sasca montană, la care au contribuit: 
Carol Banuţiu 1 cor., Stefan Bănuţ 60 b., 
Dr. Al. Coca 2 cor., Bela Fischer 60 b., 
Dumitru Gropşian 1 cor., I. Gropşian- 
Cărbunar 1 cor., Victor Kokesch 60 b., 
Carol Lang 1 cor., Toma Lica 1 cor., 
Stefan Mănescu 60 b., Nic. Mircea 60 b., 
loan Murgu 1 cor., George Petru 1 cor , 
Nestor Popovici 1 cor., Dr. I Tămăşel 2 
cor. llie Gropşian 1 cor. Suma 16 cor.

Suma totală 90 cor. 58 b.
Primésca marinimoşii contribu

e n t  în numele celor iară adăpost, 
fără pane şi fără îmbrăcăminte cele 
mai sincere mulţumiri.

Abonamente numai la numeral poporal
de D um ineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4 
corone, pe şese lunî 2 corone

Pentru România şi străinătate; Pe un 
an 8 franci, pe şese luni 4 franci.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale .

A D M IN IS T R A  Ţ IU  NEA.

Procesul câştigat
de m etropo lia  gr or. română.

Tribunalul din Budapesta in şedinţa 
sa publică ţinută H <Jiua de 23 Decem
vrie a. c. a jude/at procesul intentat de 
cătră Exe. Sa I. P. S. Archiepiscop şi 
Metropolit Ic*ti Meţianu, representat 
prin advocat»! Dr. Emil Babeş din Buda
pesta, patrirrchului din Carlovăţ George 
Brankovicï representat prin advocatul Dr, 
Pavel Ja&ovich din Neoplanta pentru res
tituirea» V3 părţi din fundaţiunea de sti
p e n d i i  făcută de loan Trandafil şi Maria, 
încă .nainte de despărţirea hierarchică a 
Ropânilor de cătră Sêrbï.

Tribunalul a adus sentinţă aşa, că a 
(teclarat fundaţiunea aceea de fundaţiune 
omună, asupra căreia au drepturi deo 

potrivă cei doi capi ai bisericei gr. or 
din Ungaria, adecă Metropolitul român şi 
patriarchul sêrbesc. Prin urmare a ho 
tărît, ca imobilele din cărţile funduare din 
Neoplanta de sub numerii: 24, 2584, 2661, 
3021, 3120, 8121, 3122, 3149 — sub nu- 
merii topogr. 4915, 4917, 4781, 4783, 4962,
5153—5155,\ 4 1 nK 5135—6155, 5153—5155, 5153—5155, ---- =---- 4ly0, T ' o 3
5153—5155 0; 55A6 -  5597

T să fie trecute în jumă
tate cu drept de proprietate pe numele 
fundaţiunei loan Trandafil şi Maria sub 
administraţia metropolitului roman de 
Sibiiu. Totodată patriarchul este obligat 
a preda în termin de 15 dile sub amenin 
ţare de esecuţie acestă avere, pentru a fi 
întrebuinţată în jumătate de cătră metro- 

\ politul român pentru scopul indicat.

SC1R1LE DILE1.
— 24 Decemvrie v.

Sărbători fe r ic ite  tuturor cetitori
lor, amicilor şi sprijinitorilor noştri şi ai 
causei, ce o representâm!

Resvretire militară în Bosnia.
Foile unguresc! publică scirî sensaţionle 
din Bilek (Bosnia), unde soldaţii unguri 
de la reg. 69 <jlice că a doua <Ji de Cră
ciun, audind că nu vor fi lăsaţi să raergă 
acasă nici după anul nou, au aruncat uni
forma şi n’au vrut să stea la cetirea po- 
runcei. Soldaţii s’au împrăsciat pe la câr- 
ciume şi au rupt portretele M. Sale şi le- 
au scos ochii. Tot aşa au făcut şi cu por
tretele Archiducelui Francisc Ferdinand. 
Soldaţii resvretiţî au fost legaţi în lanţuri 
şi transportaţi în arestul din Trebinje.

Deputat omorît.. Se scrie din Chi- 
chinda-mare: Deputatul dietal Pavel Ere- 
raicî a fost atacat pe stradă de cătră doi 
feciori, cari au descărcat cinci gldnţe de 
revolver asupra lui, fără să nimerescă. 
Eremici a vrut să se refugieze într’o pră
vălie, cei doi feciori însă l’au ajuns 
înainte de a fi putut întră şi l’au lovit cu 
nisce drugi de fier pănă sî-a dat sufletul. 
Eremicî avuse un proces cu tatăl feciori
lor şi câştigase procesul. Feciorii şi-au 
răsbunat asupra lui din causa acesta.

Pentru seracii din Iaşi. Regele Ca
rol a trimis primăriei oraşului Iaşi 1000 
lei spre a fi distribuiţi săracilor cu ocasia 
sărbătorilor. R eg in a  a trimis o ladă cu haine 
spre a se distribui copiilor şi bătrânilor 
săraci, <§r principele Ferdinand a dispus să 
se distribue 50 deca-sterii de lemne din 
pădurile de la Poenî.

Coiigrua. Comisiunea centrală însăr
cinată cu stabilirea sumei necesare pentru 
regularea congruei şî-a terminat lucrările. 
Conform socotelilor acestei coraisiuni suma 
trebuitdre pentru completarea venitelor 
parochilor la 1600 cor6ne este de 2.710,660 
cordne. Diarnl guvernului „ Ujsâg“ aduce

scirea că în ministerial cultelor s’a stabi
lit deja venitul curat al 17 domenii epis- 
copesci şi capitulare, cari vor trebui së 
contribuéscâ cu câte o cuotă la regularea 
congruei. Este curios însă, că aici au tre
buit rectificate mai multe cifre. Aşa d. e. 
de la domeniul primatelui din Strigon s’a 
mărturisit numai un venit de 500.000 cor. 
pe an, pe când comisiunea a rectificat 
suma la 620.000 corône. Venitul arhiepis
copului 'din Colocea s’a rectificat de la
280.000 cor. la 522.009 corône etc. Se 
vede, că episcopiile cele bogate nu prea 
bucuros ar vrea së contribue la uşurarea 
sorţii clerului sërac. — Regularea congruei 
se va termina în cursul anului 1904 şi la 
1905 va întră în vigore. La fondul de trei 
milidne necesar pentru aeéstâ regulare va 
contribui fondul religionar, episcopiile şi 
decă va mai fi lipsă ra contribui şi statul.

Pentru masa studenţilor români, 
din Braşov am primit de la d-l Stefan Do- 
breanu comersant, Galaţi (Romania) un 
dar de 40 (patru-decî) Lei în amintirea răpo
satei sale soţii : Paraschiva Olga Dobreanu.

Mai departe au intrat dela corul plu
garilor români din Bod prin părintele Va- 
sile Mereţ cor. 10. — Drept rôscumpërare 
a felicitărilor de anul nou au contribuit 
domnii profesori de la şcolele nostre me
dii, anume: V. Oniţiu 3 cor., Ip. Ilasievicî
2 cor., L. Nastasi 2 cor., P. Budiu 2 cor. 
G. Dima 3 cor., D. Făgărăşianu 2 cor, Dr. 
los. Blaga 3 cor. I. Petrovieî 2 cor., N. 
Sulică 2 cor , G. Chelar ü 2 cor., A. Cior- 
tea 2 cor., Dr. St. Stinghe 2 cor., M. Nav- 
rea 2 cor., A. Vlaicu 2 cor., I. Socaciu 3 
cor., A. Bârseanu 2 cor., I. O. Panţu 2 cor. 
şi I. Pricu 2 cor. (contribuirea d-lor pro
fesori Ax. Banciu şi Dr. C. Laoea s’a pu
blicat deja în n-rul de ieri al „Gazetei.“)

Priméscâ toţî geueroşii donatori cele 
mai căldurose mulţămite. Direct, şcol. 
medii gr. or. române.

Românii din orăşelul Câmpulung,
Bucovina, au înfiinţat o societate al cărei 
scop este pwî- «agonal. Peutru conserva
rea şi cultivarea elementului românesc, 
sociatatea va lupta pe tote căile ca së 
rëspândéscà cât mai mult limba românescă. 
In vederea acésta societatea işi va ave 
şi un cabinet de lectură. Ar fi de dorit, 
din partea bunilor Români, să dea sprijin 
acestei societăţi, trimiţând fie-care cărţile 
séu revistele ce va binevoi.

Hymen. Paraschiva Nicolae şi Nico- 
lae Sulică., logodiţi. — Bucuresci — Giurgiu.

Necrolog. Pe când sărbătorile Cră
ciunului aduc la t(5tă lumea bucurie, se 
află şi de aceia, vai! în casa cărora a în- 
trat jalea şi durerea. Intre aceştia se nu
mără distinsul protopop din Siciu (Sëlagiu) 
loan P. Pop, care a avut durerea a-şi 
perde pe iubita sa soţie Iuliana P. Pop 
n. Poruţiu, cu care a trăit în fericită că
sătorie timp de 47 ani, repausată în <Jiua 
de 4 Ianuarie în etate de 66 ani, după o 
bolă îndelungată şi împărtăşită cu sf. 
taine. Inmorroêntârea se face astădî, în 
6 Ianuarie la drele 11 a. m. Afară de ne- 
consolabilul soţ, vedem între cei loviţi de 
cruda sdrte pe fiicele: Victoria ra. Au
gustul Vicaş, Cornelia m. Iona Petran, Ro- 
salia ra. Ilie Şerban şi Eugenia ra. Dr. 
Gavril Tripon şi fiul Valeriu cu soţia Ve- 
ronica Pop, precum şi număroş! nepoţi, 
nepdte şi rude. — Fie-i ţărîna uşoră!

Defraudant sinucigaş. Cetim în „Br. 
L .u : Dilele acestea s’a presentat la notarul 
din Mândra (Făgăraş) an tînăr sub numele 
de G. Pop, fost ajutor de notar, cerênd 
ajutor. Un sergent de jandarmi, care era 
de faţă, l’a somat să se legitimeze. Indi
vidul a scos atunci din buzunar o sticluţă 
cu otravă şi a beut’o. Iu urma cercetăriloi 
s’a descoperit, că individul se numiaEfrairr 
Rus, originar din Romuli şi că înainte ci
2 luni fiind ajutor de notar în Chişiuei 
(Arad) a făcut spargere în cancelaria no 
tarială, furând 2500 corone. Tot acolo 
comis şi mai multe falsificări. — Rus 
umbUt cerşind sëptëmânile trecute şjt pri 
Braşov, pretextând că vine din Româci 
şi n’are cu ce călători acasă.
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Testament c»rios. Diarul „Budapesti 
Hirlap“ anunţă mórtea celebrului compo- 
sitor musical maghiar, contele Oorneliu 
Ábrányi senior, care a lăsat următorul tes
tament: „Ultima mea voinţă! Niot odată 
nu m’am temut de mórte, deóre-ce din cea 
mai fragedă juneţă eram lămurit asupra 
misticei ei comice. Tot-déuna ínsé m’am 
îngrozit la idea de a fi îngropat de viu. 
Din causa acésta ultima mea voinţă este:
1) Doresc ca după mórte se mi-se facă 
autopsia. 2) Ca inima mea să fie scosă şi 
pusă într’o sticlă cu spirt şi să fie conser
vată de cel mai bătrân membru, chiar şi 
în linie femeiescă“ . După unele disposi- 
ţiunî familiare, testamentul se încheie cu 
cuvintele; „Mult adoratei mele naţiuni şi 
tuturor amicilor mei las vecînica mea bi
necuvântare şi dincolo de morminte.“

Din America ni-se scrie: Stimate 
Domnule! Am primit cărţile trimise de 
administraţia d-vósiré. Primiţi mulţumiri 
de recunoscinţă din partea tuturor Româ
nilor grupaţi în jurul societăţii „Vulturul“. 
Pentru a puté păstra cărţile acelea, cari 
sunt numai broşate, ne-ara apucat şi am 
început să le legăm. Am legat deja aprópe 
40 şi tot mai urmăm cu lucru, când avem 
timp liber. Trimiteţi-ne călindare şi nisce 
cărţi teatrale, cu piese usőre de predat pe 
înţeles mai poporal, ou dialógé şi trialóge, 
hazlii şi serióse. Primiţi încă odată atât 
d-vóstré, cât şi ştim. donatori mulţumirile 
nóstre sincere şi din inimă pentru cărţile, 
ce ni-le-aţi trimis. — Dorindu-vă an nou 
nou fericit şi sărbători voióse, rămân cu 
stimă (ss) Ilié Mártin. Reuniunee Română 
„Vulturul“ — Roumanian Societty. Pitts
burgh Pa. P. O. Box 1529. Decemvrie 21,
1903. Scrisórea în care d-1 Mărtin ne mai 
comunică, că are de gând să publice o 
taaducere a istoriei Americei pusă la 
postă în Pittsburg la 21 Decemvrie 1903, 
a sosit aici in 4 Ianuarie 1904, adecă toc
mai a 14-a ţii.

La mnsenl istoric şi etnografic 
ca răscumpărare a felicitărilor de anul nou
1904, au contribuit următorele P. T. per- 
sóne: 1) Dr. Andreift Pop, advocat, B. Hu
edin cor. 10. £2) D-na .Eugenia Paraschiv  

n. Mihályi în Sasebeş (întru memoria so
ţului său Ioan Paraschiv fost snb-jude cerc. 
şi a fiilor Gregoriu şi Anna) cor. 10. 3) 
Dr. Ilie Beu medic, Sibiiu 5 cor. 4) Con
stantin Căciulă contabil la „Vlădeasa“ , B„ 
Huedin, 3 cor. 5) Pantaleon Lucuţa, căpi
tan i. r., Sibiiu 3 cor. 6) Viotor Fincu, con 
tabil-şef al consistor. archid., Sibiiu 2 cor.
7) D-na Irina Finou n. Zéhan, Sibiiu 2 cor.
8) Dr. Eusebiu R. Roşea dir. seminarial, 
Sibiiu 5 cor. 9) Dr. Atanasiu Marienescu, 
jude de tablă i. p., Sibiiu 6 cor. 10) Dr. 
Ioan Borcea, profesor, Sibiiu 2 cor. 11) 
Ioan Chirca, notar II, Sălişte 2 cor. 12) 
Ioachim Muntean, paroch, Gura-rîului 2 
cor. 18) Dr. C. Diaconovieh, I secret. Asoc. 
Sibiiu 5 cor. 14) Romul Simu, înv. pens. 
Sibiiu 2 cor. In total 59 cor. Sibiiu 4 Ia
nuarie 1904. — Biroul „Asociaţiunei“ .

Un faimos bandit rus. Dilele tre
cute, poliţia din Kiew a pus mâna pe ce
lebrul spărgător şi ucigaş Crivuşa. Bl este 
acusat de 373 de crime, dintre carî 9 omo
ruri, 31 atentate, 75 spargeri îndrăsneţe şi 
restul furturi, etc. Poliţia din Kiew pri
mind din tSevastopol fotografia lui Cri
vuşa s’a pus pe lucru şi s’a găsit în fine 
într'un otel unde, el descinsese cu un pa
şaport fals, deóre-ce în Rusia când călă
toresc!, trebue să posezi paşaport. Vădând 
că e urmărit de poliţie, s’a prefăcut că e 
nebun, începând să aiureze. Find întrebat 
de ce a venit la Kiew, a răspuns: „Să mă 
rog lui Dumnezeu“. „Dér de unde ai ve 
nit ?% i-s’a pus ér întrebarea. El a răs 
puns: „Din împărăţia blăsteraatului Babi
lon“. îndată s’a încheiat proces-verbal, sub 
care Crivuşa s’a iscălit astfel: „Noi, din 
mila lui Dumnezeu, ţarul Iudeei şi al tu
turor israeliţiler, Solomon 11“ . „Dér cine 
este Solomon 1 ?tt i-s’a pus întrebarea. „Un
chiul meu, care trăesce aci“ , a răspuns el. 
—- Crivuşa este fiul unui notar şi încă din 
copilărie arăta aplicaţiuni spre lucruri cu 
totul estravagante. In liceu învăţa prost;

la versta de 14 anî a părăsit liceul şi a 
dispărut. Peste un an şi jumătate ér a 
reapărut ca călugăr, apoi a întrat în se- 
rainariul spiritual, de unde ér a dispărut, 
după-ce a bătut pe unul din pedagogii 
săi. De atunci a dus o viâţă de vagabond 
şi criminal, în curs de 23 de anî. Crivuşa 
a cutreerat tótá Rusia, mai ales Rusia-su- 
dică şi în conversaţie părea un om forte 
instruit. Etă una din multele sale aven
turi: Odată el mergea cu trenul spre 
Moscva. In acelaşi vagon cu el se aşedase 
un pungaş, care îşi pusese în gând să pun- 
găşâscă pe Crivuşa. Pungaşul s’a ţinut de 
el pănă la Moscva şi a descins la acelaşi 
otel cu Crivuşa; aci ei iute s’au împretinit 
şi la urmă au închiriat aceeaşi odaie îm
preună. Dér Crivuşa, pricepuse cu cine 
are a face. Geamantanul lui era provădut 
cu o prinsóre la fel cu acelea, carî se în- 
trebuinţeză pentru prinderea sórecilor mari. 
Intr’o $i când pungaşul eşise, Crivuşa a 
pus în geamantanul său tóté obiectele 
rnai scumpe ale tovarăşului său, căruia, 
când acesta a venit, i-a declarat că plâcă 
din Moscva, dér se duce puţin în oraş. 
Crivuşa ese, şi tovarăşul său se repede la 
geamantan să-l fure pe Crivuşa. Care i-a 
fost însă mirarea, când şî-a vătjut mâna 
prinsă ca în clesce. Tóté sforţările lui de 
a-şî scote mâna au fost zadarnice. Crivuşa 
s’a întors, l’a vă<̂ ut prins, a chemat poli
ţia şi a piecat luându-şî geamantanul. Pe 
urmă el a însciinţat poliţia atât despre 
vina pungaşului, cât şi despre a sa.

Universitate de femei. Ministerul 
instrucţiunei publice din Rusia a hotărît în
fiinţarea în anul 1904, a universităţii de 
femei în oraşul Odessa. Numărul studen
telor regulat înscrise va fi de 600 ér nu
mărul ascultátórelor va fi numai de 30. 
Procentul studentelor evreice admise va 
fi 10 la sută. Universitatea va avé numai
2 facultăţi; litere şi sciinţe cu câte 2 sec
ţiuni. Durata studiilor va fi minimum de
4 anî pentru absolvire şi 6 pentru licenţă.

Turburâri socialiste în Bănat. Se 
scrie din Timiş0ra cu data de 5 Ianuarie: 
In cercul Temes-Cuvin socialiştii făcând 
agitaţie, poporul refusă a plăti dările şi 
ameninţă cu mórte pe proprietari, func
ţionari şi pe preoţi. Autorităţile au trebuit 
să înmulţăscă jandarmeria şi să trimită 
armată în cercul resvrătit.

O producţiune teatrală se va aranja 
a doua di de Crăciun în şalele şc61ei gr. 
or. din A.-Iulia (Maierij. Se va juca „Nunta 
Zamfirei“ , „Sgârcitul pocăit* şi „Mâţa cu 
clopot.“

Este interdis a tiné de vîndare 
salam rînced. Ministeriul de interne r. u. 
a hotărît într’un cas concret, că nu e per
mis comercianţilor a ţină de vîntjare sa
lam rînced-stricat, fiind-că produce bólé 
de stomac şi intestine.

Un măestru, care face dintr’un 
leu doi. N. Zalariu, cârpaciu din Vasluiü, 
văzând la Nică Butnariu din Boţescl un 
boţ de argint, l’a convins să nu-1 dea bi
sericei, ci să vie la un măestru, Vasilie 
Prişan, care face dintr’un leu doi. S’a dus, 
a mai dat 45 de lei, căci Prişan pretindea 
că boţul nu e tocmai bun, măestru a sub- 
tilisat banii şi a amestecat plumb cu ar
gintul şi a turnat o piesă de 5 lei. A fre- 
cat’o cu căleală şi, înlocuind’o cu o piesă 
bună, a convins pe ţăran c’a făcut din 
plumb argint! Dér poliţia a prins de veste 
şi a arestat pe măestru, păcat că nu şi pe 
cinstitul Butnariu.

Pivniţa Eszterhazy din str. Hir- 
scher, fiind preluată în personă de însu şi 
arendatorul d-1 W. Copony a luat un 
avînt ne mai vădut pănă acuma. Calitatea 
escelentă a vinurilor şi manipulaţia cu
răţă, precum şi preţurile eftine garantézá 
viitorul acestei întreprinderi. A se vedé 
anunţul respectiv.

La Gewerbeverein, sala cea mare 
este disponibilă începând cu <jiua de 1 
Februarie şi se dă pentru nunţi, serbări 
şi banchete gratis. Pentru baluri şi pe
treceri se pot afla preţurile de Ia d-1 res
taurator Fr. Schmidt, care este cunoscut

şi renumit pentru bucătăria lui escelentă, 
condusă şi supraveghiată de însăşi ddmna, 
precum şi de beuturile bune şi preţurile 
eftine. Sala cea mică din etaj se închi
riază de pe acuma pentru societăţi, nunţi 
etc. mai mici (pănă la 60 persdne).

2. Un medicament pentru popor. Prin aşa 
numitul spirt de mn (Franzbrandtwein) şi sarea de 
vin al lui Moli, pacierţilor li-se oferă un mijloc vin
decător sigur şi ieftin contra maladiilor de reumă 
apoi la răni şi umflaturi. Preţul unei sticle dim
preună cu îndrumarea necesară e de corone l'i'0. 
Se trimite dilnic prin rambursă poştală de farma
cistul şi liferantul curţii c. şi reg. A. M oli, Viena 1 
Tuchlauben 9. In farma ciile din provincie şi în dro- 
guerii să se ceră hotărît preparatul A. M oli, caTe 
e provedat cu marca de contravenţie şi cu sub« 
scrierea.

O veste bună.
Şomcuta-mare, Decemvrie 1903.

V ’am x*aportat la timpul său despre 
intrigile, ce se puseseră la cale împotriva 
şcolei nóstre cu prilejul alegerii de învă
ţător. O parte a locuitorilor, aţîţaţî de stre
ini, cu d’ferite ameninţări s’au încercai să 
teroriseze senatul şcolar şi n’au vrut să re- 
cunóscá alegerea lui Augustin Ungur, pe 
care senatul l’a socotit de cel mai vrednic, 
alegendu-l eu majoritate de voturi în lo
cul d-lui Teodor'Blaga, care s’a retras la 
pensie. Agitaţia acesta era alimentată de 
nisce elemente vrăşmaşe legii şi neamului 
nostru, de nisce socialişti fără cápátáiü, 
cari se încuibaseră pe la noi, căutând a 
duce poporul nostru blând, respectuos, 
muncitor şi cu frica lui Dumnedeu — pe 
căi rătăcite.

Ei nu şi-au ajuns scopul.
In efiua de ‘27 Decemvrie s’a ţinut a- 

dunarea generslă a credincioşilor gr. cat. 
din acéstá parochie în sala cea mare a 
şcolei, cu care ocasiune s’a dat cetire ho- 
tărirei veneratului consistoriu din Gherla, 
prin care se aduce la cunoscinţa credin
cioşilor, că alegerea  de în vă ţă to r  efeptaită
la 15 Noemvrie, se aprobă.

Toţi au primit acéstá hotărîre cu 
plăcere. Chiar şi dintre aceia mulţi, cari 
eran dA U. laoopnt împotriva acestei ale
geri, încă s’au declarat mulţumiţi, aşa că 
afacerea acést» s’a isprăvit în pace.

Socialiştii, deşi erau de faţă mai mulţi, 
n’au dis nimica. Precum se vede şi dânşii 
au aflat de ínteléptá hotărîrea consisto- 
riului.

Astfel fiind câştigată lupta contra so
cialismului, care a fost lăţit aici în Şom- 
cuta derisce individi streini, socialismul nu 
va prinde rădăcini trainice )& noi şi numă
rul lor va s>&dé în Şomcuta din cji în di.

Acésta v deduc şi de acolo, că unul
— pot cjice, cij mai deştept dintre socia
liştii români a declarat în mod privat, Í 
că se iasă de soiaiiştl, pentru-că s’a con
vins, că condueătTji socialiştilor nu fac 
alta, decât trag poţr>rul pe sforă, pui’tân- 
du-1 de nas şi dúcénál fn rgtăcire. Ei vî- 
nézá interesele lor prerii, ceea ce se vede 
şi de acolo, că soeialiş^ maj fle-care 
săptămână trebue să con»ibue câte 20—30 
crucerl pentru scopurile Aducătorilor.

împrejurarea, că în şiş socialiştii au 
primit fără protestare liotăv^^ consisto- 
riului din Gherla, încă dovedtC0) 
demonstraţiunea în contra alegrlj ^e 
veţător a fost pusă la cale de ^reinl şi 
de — „horincă“, dér se vede şi c ac0]0 
că deşi au ameninţat, că décá f^istorul 
nu va aproba alegerea, toţi îşi 1V 
copiii la şcola de stat, pănă acumanjcj 
unul nu şi-a dat copiii la şcola de 
aşa că dintre copiii români numai aoa 
sunt la şcola de stat, cari şi pănă acun.

Ca un semn de bun augur se póte 
considera faptul, că vechiul cor al pluga
rilor români, înfiinţat cu statute aprobate 
de guvern şi care din causa neînţelegeri
lor îşi suspendase activitatea, acum a în
ceput din nou o activitate mult promiţă- 
tóre sub conducerea nou alesului învă
ţător.

Societatea coriştilor în 23 Iauuarie st. 
n. va aranja un bal, la care este invitata 
şi inteligenţa, şi suntem siguri, că va ave 
un succes frumos.

Peregrinus.

Multămită.
9

Subscrişii, din însărcinarea adunărei 
generale a „Reuniunii femeilor române“ 
din Braşovul-vechiu, ţinută în Dumineca 
trecută, îşi împlinesc o sfântă datorie, 
mulţumind în numele „Reuniunei“, Dom
nilor corişti dela acestă biserică, pentru 
frumosul dar în sumă de 70 corone, dată 
fondului Reuniunei şi depusă la banca 
„Albina“ din localitate.

Acăstă frumdsă sumă este succesul 
material al producţiunei aranjate în folo
sul fondului „Reuniunei“ .

Primescă binevoit6rea tinerime cele 
mai căldurose mulţumiri!

Braşov ,  22 Dec. v. 1903.

Pentru comitetul „Reuniunei“ : 

Maria Maximilianu m. p.,
presidenta Reuniunei.

D. Jaliu m. p.,
secret. Reun.

Călindarul Plugarului
în  editura tipografiei A . Mure- 

şianu, Braşov, a apărut „Călindarul 
Plugarului “ pe anul visect 1904. —  
Anul X I I

Ca şi în anii trecuţi, aşa şi anul 
acesta „ Călindarul plugarulu iu, fidel 
numelui său, întră în casele cărtu
rarilor noştri dela sate, ca prin în- 
vétáturí şi poveţe din ramura eco
nomiei, sé le îmbogăţâscă cunoscin- 
ţele şi se-i îndemne la muncă raţio
nală, servindu-le tot-odată de căleuză 
în viâţa practică.

Oei cari se vor grăbi a-şî pro
cura „ Călindarul Plugarului“ , vor mai 
avé, în afară de acésta, prilegiu de- 
a-şi petrece cu el câte-va óre vesele 
şi senine, cetind bucăţile alese ce le 
iuprinde în partea literară şi distrac

tivă, în care se publică câte-va piese 
alese, anecdote, glume şi poveţe.

Conţinutul „Călindarului Plugaru
lu i“ este următorul:

In frunte se află o ilustraţie: (Ora
şul Braşov). Urmézá cronologia anului 
1904. — Regentul anului. — Sărbătorile 
şi alte dile schimbătore. — Calculul săr
bătorilor mai mari. — Posturile la răsă- 
ritenî. — Caracterul anului 1904. — Ur- 
mézá partea strict calendaristică: cele 12 
luni ale anului, la fie-care lună dându-se 
sfaturi asupra lucrărilor, ce are să le facă 
economul, care ţine se-şi porte economia 
după tóté cerinţele. — Urmézá genealogia 
domnitorilor din Europa. — Taxele tele
gramelor şi poştale. — Taxele pentru epis
tole. — Taxele pentru pachete şi pentru 
porto-tarif după greutate. In partea acésta 
se dau numéróse indicaţiuni cu privire la 
regulele de observat la trimiterile de scri
sori, bani şi pachete. — In rubrica timbre 
şi taxă se arată, ce anume timbre şi taxe 
se cer la tot felul de petiţiunî, docu
mente etc.

Rubrica térgurilor e fórte bogată. 
După datele oficióse din nou îndreptate şi 
publicate de ministeriul de comerciű se 
arată târgurile libere din Ardél, Banat şi 
Ţera unguréscá, cu observaţiunile nece-

erau acolo (şi cari în alţi ani au umblaigare> ap0j târgurile din Bucovina, şi un
la şcolă română)

In tot& afacerea acesta lupta nu a 
fost numai între inteligenţă şi socialişti, ci 
mai mult între socialişti şi poporul mai cu 
stare din Şomcuta, er inteligenţa n’a fă
cut alta, decât şi-a împlinit datorinţa când 
s’a pus în fruntea poporului pacinic şi a 
ajutat la biruinţă o causă dreptă, adecă 
mântuirea şcolei confesionale.

Acum se sperâză, că după acestă luptă 
va veni era înţelegerii şi că prin înţelegere 
se vor face lucruri bune.

daus la târgurile din Bănat şi Ungaria, 
•ecum şi târgurile aranjate după lună.
. Partea economică a Călindarului con- 
<  ̂următorele articole scrise de colabo- 

il nostru economic d. I. Georgescu ; 
^nu„\: „Industria de casă — seceriş de 
®rnva m articol instructiv despre marile 
toiose  ̂ je a(juce ţeranului nostru indus- 
tria de xgă Cultura nucilor“, „Cultura 
prumior' c iuma cartofilor“ ; „Bóla de 
gura şi la vite“ .

In  Pf£a uterară se publică trei 
poesn alese ^ odrule Măria-Ta“?si „Doina“ 
de M. E m m y apoi jjCântec roraânesc*
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de G. Coşbuc. Urraeză o istorisire fcSrte in
teresantă: „Cuza Vodă şi ţeranii“, scrisă 
de colaboratorul nostru d. Gr. N. Coatu 
(Banca, jud. Tuto va, România) într’o limbă 
neaoşe moldovenescă ce s6menă mult cu 
limba ce se vorbesce la Românii din 
Transilvania.

Urm6ză după scesta un interesant 
episod din vieţa directorului de şcole Ga- 
vril Munteanu, scris de G. Bariţiu, şi o 
caracterisare, de C. Bolliac.

Se publică apoi Poveţe interesante şi 
instructive, er la urmă Anecdote şi glume.

Partea restantă cuprinde anunţuri pe 
mai multe pagine.

*

„Călindaru! Plugarului“ costă esem- 
plarul 44 bani -f- porto, şi se vinde la ti
pografia A. Mureşianu, la librăria H. Zeid- 
ner Braşov (care are şi depositul pentru 
vândătorii de călindare) şi în tote l i b r ă 
r i i l e .  Aşa în librăriile din Arad, Agnita, 
Blaşiu, Baia-mare, Bistriţa, Caransebeş, 
Cernăuţi, Cohalm, Elisabetopole, Făgăraş, 
Gherla, Lugoşiu, Mediaş, Oradea-mare, 
Oraviţa, Orăştie, Reginul săsesc, Sibiiu, 
Cluj, Sătmar, Sebeşiu, Timişora etc.

Abonaţii diarului nostru, pot să co
mande călindare de-odată cu reînoirea 
abonamentului.

D ... Catră oft, cetitor! Red1, şi adriiinistr. 
Poşta Redacţianeu **  *•

U L T I M E  S C I R I .
Budapesta, b Ianuarie. In* şedinţa 

«de acpf e dietei, Greza Polonyi a adus 
în discusiune afacerea revolte-i m ili
tare din Bilek, cerend guvernului,
-ca pe soldaţii din anul al treilea din 
Bilek se-i înlocuiescă cu alţii,, căci 
e ilegal a-i reţine în serviciu peste 
terminul pus de îege. —  Ministrul 
de honvezi Nyiri respun^end a de
clarat, că conducerea armatei e da
tare a pedepsi pe soldaţii reniienţî, 
cari calea disciplina. Rectifică apoi 
ministrul, pe basă de date auten
tice, cele ce s’au scris în diare des, 
pre amintita revoltă. Afacerea In
tr ig ă  s’a esagerat, (\ise el,, deşi în 
unele privinţe s’a scris şi adever 
Oei-ce au provocat turburarea, au
f o s t  turmentaţi. Comandantul gar- m ------------------ _
niaânei, pentru a evita eseese mai m(5se şi 8e împarte în 4 capitole: , 4era 
mari a fost silit se aresteze 16 sol- Oltului“ , „Ţâra Româneseă“, Moldova 
daţi şi se deschidă contra lor cer* si -Pe Dunăre“. Preţul Lei 2 50 
cetare. In 27 Decemvrie au fost 
arestaţi alţi 10  soldaţi, cari în stare 
de beţie făceau sgomot pe strade.
Tot în 27 Decemvrie au fost ares
taţi în Bilecul-vechiu o grupă de 
soldaţi, cari înscenaseră scandal într’o
cârejumă.

Londra, 5 Ianuarie. „Daly M ailu 
anunţă, că guvernul japones a chie- 
mat sub arme a doua clasă a reser* 
velor. După „Daily Express« regele 
Eduard îşi dă mari silinţe a împie
deca resboiul. E l a intervenit deja 
la Ţarul.

Au apărut şi se pot proptiră de la 
librăria diecesană din Caransebeş: aj Is- 
torî6re religiose Morale I carSe de reii- 
giune pentru şcdlei'e elementare1 de 0 ?. 
Petru Barbu ediţiui^a II Preţul 80 fii- 
b) Preparaţiunî la cărţile de rtligiune 
pentru şctflele elementare ale proâ Dr. 
Petru Barbu de Petro Buzera, partea I: 
Istoriore religiose ra©raleu (Format 8°, 
pag, 100 preţul 1 cor6nă).

Istoriore religiose f&orale sunt prima 
materie de religiune în şeolele eleraenîi&re 
ce pregătesce şcolarii începători pentru 
materia biblică şi cea istoweo bisericescă, 
In legătură cu sărbătorile raarî de pesete 
an, se predau elevelor începător! şi unelte 
momente mai însemnate dHn vieţa lui 
Isus. Aşa Nascere»? Botezul,. Suferinţele" 
învierea şi înălţarea Domnulbi. Pe lângă* 
acesta apoi ore-carî rugăciuni uşore, cân
tări liturgice şi espliearea unor acte litur
gice. Cartea „Istoriârw religios* morale“ , 
conţine materia indicată mai sw8.

in „Preparaţiunî sunt prelucrate 
31 de istoridre religiose na o ral ey între care 
5 luate din vieţa lui Isiss după principiile 
şefiei herbart-ziilerane, «rari principii sunt 
arătate pe scurt în „Introducerea* broşurii 
apoi raai multe rugăciuni de dirasra6ţa şi 
sera, înainte şi după mâncare, peatru pă-*- 
rinţr cântări etc.

Poşta, telegraful, telefonul- Moţiuni 
generale despre instituţiile poştale de Qa- 
vrilă Todică. Publicată de ®ibliot»ea Po
porală a „Asociaţiunei“ U  fasc- nr. 7 
Preţul 20 banî.

A  apărut în BucuretcT? în editura i#i- 
stitwtului de arte grafice „ Minerva/“ :

Drumuri şi oraşe dii® Româwia de 
PsT. lorgă. Acostă carte 8° mare 285. pag.) 
conţine o interesantă şi instructivă des
cripţie, o reproducere a retipăririlor ce 
î-le-au lăsat călătoriile sale prin România 
autorului bine cunoscut publicului român 
de pretutindeni. A zugrăvit întaiu «ora
şele şi drumurile“ , apoi „satsle şi mănăs
tirile“ . „Mi-sa va ierta“ , diee d-1 iorga 
d&eă amintiri ale mele, non-ă şi vechî, 
multe puţine, vor sSmâna îrwpleteeite ou 
vederea lucrurilor! Decă am făcut cartea 
pentru alţii, am făcut-o aşa puţin şi pen
tru mine“ .

Cartea pe lângă tipanat elegant 
îm p o do b ită  cu mai multe ilu^traţiuni m i

cul I II  80 bamî. Mărinimos®l!e oterte în fa
vorul Ş(*6lei se primesc cu nralţămită şi se 
vor publica.

Program: 1) „Sună buciumul“, cor 
bărbătesc de 2) *pis’a badea4*, cor
mixt d̂e Musicescuv 3) Tea t ru»  „Impie- 
tesce d'espletesce“ , comedie într’un act de 
T. Alesâv 4) „Niţă tocă“ , cor bărbătesc. 5) 
„La bordei“ , cor nsixt âe Musicescu. 6) 
Teatru: ffCinel-cinel“ , comedie ou cântece 
fiatr’un ®©fr de Y. Alexandri.

C  O H C M  P Sm
Reuniaroea învăţătorilor români grErco 

cat. din jarul Gherlei publică conosrs
peniMi urmátórele teme: oum ucbuuic *_____

1. SocicMsmul creştfn şi faveţătorvil ((j evgr  analisele publicate de
tMnr al. nxu>sfoiiria. /'Disertafciune'). Pre- . . ^ r~r *

ria nostră, ne-am făcut un apos
tolat aşa 4^eend din ocrotirea şi 
îndrumarea sâ^nilor pe calea pro* 
păşirei, e de a* nu lăsa se trecă ni
mic din ce ar pöté se fie încercai. 
Trebue se m u n c i» în tóté direcţiu»- 
nile, căci după cMn a 4 ŝ înţeleptul 
Solomon: „Căile* celor ce şed fără* 
lucru, sunt aşecjatfâ* cu spitű, ér ale 
celor lucrători, sunt netecjî“ -

Ceea ce impune* ateoţiunei Só
iéi, este că acéstá plantă e dintre 
leguminose aceea, ca&e conţine în 
cantitate mai mare materii azotóse, 
cum şi destule idrocasl>ure. Intr’ a-

ca fatitor al aceluia*. (Disertaţiune). Pre
miul 20 cordne. 2. Cum vet stxrni înveţă 
toriul mteresarm poporului faţă cfe legu

d-1 Dr. A . Urbeanu, care se ocupa 
de câfeva timp cu acestă plantă, Soiaionul mieresarea poporuiuv ju\u> u>v wyu- —-------------------------  ̂ . «• t

mărit şi stupătii? (Disertaţpune). Prem iul | c a re  & g a lb e n ă ,  b r u n a  ■ şi n e g r a ,  c o n -
a  _ . / »_  _ o  n i l .  _ ____ - ^ ____________  1 ___ _ . • r  A f l i /  _______1 ____ o n t û_0 corówe. 3. S b  escrie concurs la^un pre 

miu de 10 corón« pentru aeel învăţător, 
ieare ar âovedi rîmi mult reswltat p© te1̂ 
2̂ nul practic indfeat în tema* dé sub'- nu
mărul 2. KesultatUi- va fi a-se* constaUa în 
sffris prin directorîîi' şc<51ei şi Jöi membri 
ai* reuniunii filiale d1!« tractul concernsnt. 
4.’. Sé va compune un proiect^ detaiat şi 
motivat, că îh ce mKyd şi cu ®e mijlâce 
s’ár puté realisa şi promova scopul rau- 
niunei ndst?e.

Pot cowourge nwmai mem bri acesfei 
reuniuni.

Din şedinţa comitetului centml al ress- 
niuîrei învăţătorilor roimânî greco cat. dm 
juriîi Gherleiţ ţinută îi» Gherla la 18 Dea; 
p. m  1903.

ÂUsandru Bene, losif IMmian,
preposit praşed. prof. £««ret.

L ite ratură .
A  apărut:

Scóla şi familia fóie pedagogică li
terară. Apare la 1 şi 15 **le fie-cărei luni. 
Redactor responsabil Ión Dariu. Cu con
cursul mai multor profesori, învăţători si 
alţî bărbaţi de şcdlă. Numerile 11, 12, 14 
şi 14 Decemvrie reunite au următorul su
mar: Răspuns la o învinuire: „Pentru ce 
se observă mare nepăsare şi pentru-ce nu 
se mai manifestăză mai multă însufle
ţire în activitatea celor mai mulţi dăscăli 
ai noştri şi cum s’ar pute ajunge acea

Representaţii, concerte şi* petreceri
C o ru l tn v ită to re s c  d in  l l l i l c l i u  invită  

la rep resen ta ţia  rausicalâ teatraS îm preu
nată eu joc, ce s .  va  ţ in i J b i . n  l  Ianua
rie v. (14 Ianuarie n.) 1904 ( ţnul nou) in 
sala şcdlei române. Începu« 1 la  7 ,re 
ş ira . Preţu l întrărei: de pe>s6nă ocul I 
1  oordnă, locul II. 60 ban’..Ţenrtu l curat 
este destinat pentru b » 1' « 1-«1'»  şcolară. 
O ontribu irile  peste taxe >> »fentele m arin,- 
m 6se se primesc cu 5> se vor

P ro g ra m -. 1. pn teeu l m arinarilor*,
de T . de Plondor, 6 uf rte‘ )- 2 - .H aţegan a*,
de T . Popov ic î. ? ’ m.°-
„o lo g  de A . Po'P- 4.. 8)  ..Tot ţ,-am, <Jis
mânrtro“ de T / ° P ° v lom - b > « Tdcă P °P a » 
r  G  Dima. 5 A ct.ll II din Despot V o d ă “

En vitare.
Comitetul Reuniumi femeilor'româm- 

pentru ajutorarea veduvst&r ser ace â inBra- 
şov şi Săcele, invitată pe acestă ©ale, p» 
P. T. public românesc, îa petrecerea de 
dana, care se va ţin6 m presarer anului 
nou 31 Dec. st; v. a. c*. (13 Iai3i st. n- 
1904} aici în Btaşov, î»* sala oea raare de* 
la r©dută.

— Invitâsr;; specialfe- nu se tîâmit.
începutul la 8 6re s6ra.
Preţul d® intrare: 2 cor., p^- galeri®- 

3: C£wr.
Btaşov, 20 Decenavio at. v. 1Q03.

In numele comitetului Reuniunei.
Balaşa Blelea, Dr. I :  Blagay

presidentfc seearetar.

N*ua plantă legumin^să „Soia^

de V.' A lexa^ i' 6. „ia Zadar alerg pâ
m£ntnl“ de0 “ Dlnaa- (quartet)* T* w 
, “  „Pe-aî nostru stég“ , de

map 0pov!Î- 9- Teatru: I. „VeciDătatea
oerícutó>. de Trooaru- IL - De n8oaz“’ 
de T  ^Perantă- D°Pă producţiune ur-
mézá i0'

— Tinerimea română gr. or. din 
Q0cna va aranja în localul şc01ei gr. or.

loc o producţiune de cântări, decla- 
,ârî şi teatru, urmată de dans la 1 Ia- 

marie 1904. (Anul nou.) Începutul la 6
însufleţire^?“ T  Dariu" Problema scdleidre sera. Venitul curat e destinat spre ţo- 
însuneure . i. . . i„ „ „ i  o«Aloi crr Hm Ion. PrptAil de în-
moderne N. Sulică. România jună Delar 
cheia. Din iedna şcâlei române la fii£ 
veacului al XIV, a) loan Dorea (cu / 
tret) I. Dariu. b) Petru Cipou (cu po' J  
R. Prişcu Monografia şcdlei române '* • 
din Luncşdra Petru Cipou. 
tru copii Cernela-şi condeinjUinatiu-
şi grădina de copu R. P r 'S °“ ; 9 naju i N . 
nea omului după Heinroth. Su»t . t? 
Sulică. Definitivarea învfiţăt;1, . ^  pQ6. 
mitul. Cântecul străinătăţii peda„ ogie 
tică) R . Prişcu. P re legen  /ţij;ne « ra(J 

D r. Petru  Şpan. rgin u cani O ceanele  
tică dm mineralogie) • f eanu. Legenda 
(lecţiune practică) N. L ^ , ioteci|e peda . 
sobolului N. &. a ‘e*fă publicul român 
gogice „Y. N. pe ^  pentru museul
**  *

^ " Jl UÜIIUI U 111UŰC/U*
f  * Consemnarea surr Qronjca literară, 
istoric şi etnogra ĉ  p en r̂u distracţie. 
— Cronica şcolei J

losul şcdlei gr. or. din loc. Preţul de in
trare de personă 40 filerl. Suprasolvirile 
se primesc cu mulţămire şi sg vor publica.

Program. 1. Cuvânt de deschidere. 
2. Costescu „La o rmdunică“ cor bărb. 3. 
Mărirea strămoşilor de G. Sion. 4. *** 
nNu mS uita“ cor. bărb. 5. I. Vulcan 
„Ruga de la Chiseteu“ comedie populară 
cu cântări şi 'jo0- 6* Th- SPeraiîi^ jidan ii 
la bătălie“ anecdotă. 7. *

* * .Tóca* cor
mixt. 8. Icdne din viaţa poporului-nostru. 
Disertaţie.

— Tinerimea română din Ghimbav 
învită la petrecerea musicală teatrală ce o 
va aranja Duminecă, în 28 Decemvrie v. 
1903 (10 Ianuarie n. 1904) în sala cea 
mare de la „Guttengeist“ . începutul la 7 
ore s6ra. Preţul de intrare: de personă lo
cul I, 1 cor. 20 bani; locul I i  1 cor.; lo-

Neobositul administrator al domeniului Go- 
róaei, d-1 Ion Ealinderu, care portă atâta grije pen
tru îmbunătăţirea sorţii ţăranilor în România, a 
adresat agenţilor sei următórea circalară prbsitor 
la cultivarea aouei plante leguminose „Soia“ ;

In  urma circularei nr. 1.S84, 
din 3 Oetomvrie 1903 privitór® la 
cuptórele de pâne com ine, am. pri
mit de la cei n>ai mulţi din d-vós- 
tré rapérte însorite de devisek ne
cesare pentru înfiinţarea lor.

Pană când se vor co«öpleta„ 
spre a puté lua apoi mesuri pentria 
clădirea cuptórelor şi punerea lor 
în practică* viu prin acésta a ve 
atrage atenţiunea asupra ümei noué 
plante recomandată spre a îmbună
tăţi mult hrana omului. Acésta e 
Soia hispida, o leguminósa originară 
din China şi Japonia.

Despre Soia, de care aveţi de 
sigur cunoscinţă, se vorbesce de mai 
mult timp la noi şi s’au făcut şi 
0reşi»carî încercări de aclimatisare 
de unii particulari şi chiar la şc0la 
de agricultură de la Herestrău de 
cătră regretatul director V. Cârnu- 
Munteanu, şi de d-1 O. Roman, di
rectorul «tatiunei agronomice.

La  esposiţiunea societăţii ro
mâne pentru înaintarea şi răspândi
rea 8ciinţelor, organisată aşa de fe
ricit de mult stimatul d n Dr. O. I. 
Istrati, am putut vedé ródele do
bândite de d l A l. Ciurcu pe moşia 
Copacenî, cari întărindu-me óre cum 
în convingerea ce’mî formasem îna
inte din studierea acestei plante, 
m ’am gândit, că am puté-o intro
duce pe domeniile Corónei.

Nu anticipez nimic în privinţa 
resultatelor, dér în orî-ce cas, dato-

ţ,ine cui 50%  mai mult® substanţe 
azotóse- de cât mazărea, lintea, fa 
solea, etc., de 9— 10  ori mai multe 
csaterii grase, ér idraţî d<© cărbuue 
ca* jumetaite mai puţini.

Imprsună cu pânea, cuî mămă
liga* făcută din porumb să®etos şi 
cu ceM alte aiimente, Séiai e dér 
fórt?e nimerită, căci compl©téza în- 
tr’im voltM® mic azotósele şi grăsi
mile trebuindóse unui nutremént 
îndestulător.

8üia cresce în tóté regii5®ile po
rumbului durata vegetaţiuriei e de 
140— 150 (p‘ler împrejurare térte fa- 
ivoraiilă, şi se cultivă ca celelalte 
leguminose; Froducţiunea © mult 
;mai abundentă, mai cu séma cea a 
vari etăţii or galhene şi bruner carî 
dau* după colturile din Austfriarunde 
se cultivă ă »  mai mulţi anii în sco
pul' de a-o* rea pan di cat m®i tare, 
pană, la- 3200? klg. de bóbe. pe hec
tar şi* o cantitate apreciabili® de paie 
jfórte bune pentru nutret-

Hi ce privesee modul între- 
buinţare, acesta diferă de l'a popor 
la popor. Astfel Japonesiiv a căror 
■vigéce iisieă şi morală s«* atribue 
■hrănărei îm cantităţi mari? ©n pesci 
şi cia Soia., o mănâncă férfcá în ames
tec eu orea, ca sos la c&irae. orez şl 
legtMne şi în sfîrşit cu briază vege
tală cu oirez, căci soia conţine BO'Yo 
caseină solubilă. T o t dii> Soia mai 
fac un f©l de beutură, oare înlocu- 
esce ţuica, rachiul şi celelalte spir- 
tóse. Ursii din cei carî sm  făcut cer
cetări, mai susţin, că S*>ia se póte 
mtrebumţa şi în hrana t ©opiilor mici 
c^ lapte- Nu sciu întru' cât e aşa, 
de óre-ce după esplicaţ^unile ce mi-a 
dat mult stimatul meu coleg de la 
Academie, d-1 Dr. I. Felix, copiilor 
de ţîţă şi ceior pana- îa 2 ani, le 

;trebue un lapte asemănat cu laptele 
de femeie, adecă bogat în albumină 
şi bogat în caseină, condiţitmi pe 
carî nu le îndeplinesce Soia. Pentou 
copiii mai mari pótt© sé fie hrăni- 
tóre; ér pentru cei mici, Soia póte 
aduce un folos ca aliment si femei
lor, care alăptâză* mai cu sémá la 
noi unde mortalitatea copiilor a 
ajuns íngrijitóre, din causa hranei 
insuficiente atât a lor, cât şi a ma
melor.

Acestea fiind-că nu se nutresc 
în de-ajuns, n’au lapte b.sn şi nici 
destul, şi mai târejiu nu dau copii
lor vre-o mâncare mai alesă, care 
se-i ajute în deeroltarea lor. Se dă 
copiilor fragecjî aceeaşi mâncare, cu 
care trăesc părinţii, şi cum acésta e 
departe de a fi satisfácétóre, calita
tiv şi cantitativ, e natural că micile 
fiinţe se remână înapoi în crescere 
şi se fie expuse la tot telul de bólé. 
Pentru copiii mici, laptele de vacă 
e un bun aliment (hrană) şi orî-ce 
îmbunătăţire introdusă in regimul 
alimentar al ţăranului nu trebue sa 
ne scutéscá de datoria de a face 
tot posibilul, ca copiii lui se nu fie 
lipsiţi de lapte. Spre acest scop ide' 
aiul nostru trebue se fie, ca fie-carf 
gospodărie teránéscá se poeédá c
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oBetzânitoz te ze’nviezí 

offădejdite piezdute; 

afntozd peso clipă mintea loz 

Spze a n ii Se av in t şi dot 

&e vieţă şi de tupte.

cfoăzfiaţiî ’n  tine ’şt zegăsesc 

(Somoza tinezeţii,

£urnină ’n  sufCet te zesai\ 

c/cpas sodifina tu  te dai
• V-4.,;ixk7Sttí'íS&

cm luptele vieţii.
á'̂ ílSöSJr.':

c/e kinézi t i  aduni cu 

ctn ju z u t  teuf mcşnege1 

£)e taina dZascezit ie spuif 

(Să taină casta 

Sn sfânta ncstză (ege

maze n u - 1

stil bizantin de cătră d. Ange Exner şi de 
pictorul Nioolae Dimitriu din Iaşi. Catapi- 
tâsma este făcută de atelierele şoolei de 
meserii «din Buouresei, âr paragiul de mar
moră a fost lucrat de OsCar Spaethe, cu
noscutul sculptor bucurescean.

Vechea mănăstire are forma şi stilul 
fondărei. Ea consistă din o bisericuţă mică, 
paraclis şi chiliile călugărilor, şi e înconju
rată de un zid, ca o citadelă. Călugării 
continuă aceeaşi vieţă cucernică de paznici 
şi propagatori ai cuvântului lui Dumne4eu.

Ei stau sub conducerea archimandn- 
tului Nifon Popescu, stareţ al mănăstirei 
Sinaia de la 1883, fiind ales de soborul 
călugărilor.

Părintele Jiifon Popescu dirige gra
tuit de 15 ani şi staţiunea meterologică 
din Sinaia, înfiinţată în mănăstire, şi este 
preşedinte al societăţii carpatine „Sinaia“ .

(Scpiii te stăvesc şi spun 

(Să eşti Setzân cum inte ;

£ i -aduci nespuse Sucuziî 

Ş i fef de fe t de ju că z ii 

cfzumcse, Qcmne sfinte!

Ş i toţi le ’n tim p ină  duios 

£a vatza stzămcsescâ:9

Sezacut că U  m ituesd , 

cBcgatut că~( invzednicesci 
Se minte pzăznucscă.

Sflumai itn  neam nem ifu ii' 
’ntzeSâ, ce*aduci oze?

—  <Păci noi de veacuzî aştepte 

Se v ii  s aduci ce m u ît  oftăm: 

d i  tiSeztăţii soze!
T. H. P.

am

Mănăstirea Sinaia.
In 4iua de 26 Maiii 1903 s’a ternosit 

cu mare pompă biserica reclădită a mă- 
năâtirei Sinaia. Despre acestă festivitate 
am raportat pe larg ia timpul său în „Ga
zeta“ de Duminecă. Atunci M. S. Regele 
Carol a rostit o cuvântare avântată, clicând 
între altele:

„Scumpe şi dulci amintiri ne legă de acestă 
veche biserică acuma dărîmată, în care am înălţat 
cu familia Mea, mai bine de un sfert de veac, ru- 
gele Nostre cătră A-tot-puternicul.

„In acest lung şir de ani mănăstirea Sinaia 
a fost scaunul Meu domnesc, primind astfel o 
sfinţire istorică

„In acest timp, doi ani după răsboiul glo
rios pentru neatârnare, valea Prahovei a fost în
zestrată cu calea ferată, care a legat acestă re
giune odinioră sălbatică, cu ţera şi străinătatea 
şi s’a ridicat Castelul Peleşului, devenit legănul 
Dinastiei române. Tot atunci, ca prin farmec, s'a 
înfiinţat pe polele mănăstirei un orăşel, care îl în
cinge cu un brâu minunat.

„Astfel pustia, vecinic cutreerată de tâlhari 
şi făcători de rele, s’a preschimbat în adevăratul 
rai* al cărui renume trece departe peste hotarele 
României.

„In faţa acestui avent. neaşteptat, Eforia a 
hotărît să reclădescă biserica cea mare pe vechile 
ei temelii. Dupa o trudă de mai mulţi ani, o bi
serică nouă, bogat împodobită, se înalţă astăzi 
înaintea ochilor noştri; ea strâlucesce cu o nouă 
splend6re, vrednică de desvoltarea şi însemnăta
tea locului şi din turnurile sale clopotele răsună 
departe prin munţi şi văi chemând erăşl pe cre
dincioşi la slujbă.

Eforia spitalelor civile, a cărei pro
prietate e însemnata part^ a munţilor Si- 
nail, v£4©n(i starea de ruină, în care se 
găsea biserica cea veche, a hotărît reclă
direa ei şi la 1898 a şi început munca, 
fiind forte mult încurajaţi de M. Sa Regele. 
Lucrările de înfrumuseţare în interior s’au

Crăciunul in satul nostru.
Nu sciu la alte sate, cum l’or primi pe 

moş Crăciun, că creştinii din satul nostru 
Banca, sciu că-1 primesc cu drag şi cu bucu- 

| rie. Şi cum sö nu-1 priméscá, décá acest j 
moşn0g, ce duce în spinare 1903 ani, în- | 
făţoşeză : »Nascerea Domnului Nostru Isus ; 
Christos, mântuitorul lumei«. Ş’apoi décá j 
ne vine aşa de rar, odată pe an, la 25 De- j 
cemvrie, n’ar fi o ruşine pentru noi, sö 1 
nu-1 putem primi cum trebue ?... Cine scie, j 
câţi nu-1 vom mai vedé la anul, că mulţi,' 
care l’au vécjut an, nu-1 mai vöd anul ăsta,! 
că aţi audit ce scrie în eărţile bisericesc!: : 
»Omul ca iarba, filele Iui, ca flórea câm-1 
puhii; aşa va înflori«. — Cu o septemână 
şi cu douö chiar,
’naintede Crăci
un, toţi negusto
rii dinisat aduc de 
la oraşul Bârlad 
6 mulţime desaci 
cu făină de grâu, 
şi mai albă şi mai 
negră ; adecă şi 
mai scumpă şi 
mai eftină. Ce-i 
drept, la o di ca 
asta trebue mul
tă făină. Cel mai 
sörac om face 
turte pentru a- 
jun şi măcar un 
colac, decă nu 
mai mult, pen
tru preot; de cei 
mai bogaţi nici 
nu mai vorbesc, 
că ei fac, sö aibă 
de unde da şi

M ă n ă s t i r e a  S i n a i a .

celor nevoeşi. Cu câte-va 4ile înainte de 
ajun, încotro te întorci numai femei cu j 
ţoşti de făină ve4i. Ş’apoi bată-le sö-le bată, j 
mai mult dela jupân Şloim iau, decât dela j 
Tăsache Olaru. Le înşală cu vorba şi cu j 
amăgele jupánésa Ruhla, căci cum întră 
vr’o femeie în prăvălie începe :

— Ce mai faci lele Casandră?... Da 
badi Ión?... da coptiii?... Ia de colea leii 
Casandră o lecă de halva, o lecă de roş
cove şi o lecă de strafi4i şi du la coptiii. 
Spuni că le-o trimes jupinésá. Ai frumoşi 
copţii bată-te sö-te bată !... Par’că-s capu 
töu. tăiat!...

Femeia se bucură că i-o dat atâtea 
lucruri degeaba şi nici prin minte nu-i 
trece, că dela cântar îi mănâncă îndoit de 
cât fac ele. De aceea, nu-i de mirare, decă 
la Tasache vei vedé făină de anul ăsta 
şi la anul viitor.

în ajunul Crăciunului preotul însoţit 
de dascăli şi de clisiarh, umblă din casă în 
casă cu icóna şi cântă : »Nascerea Ta Chris- 
tóse«. Blagoslovesce masa, gustă din turte
şi din bucate şi, dându-i gazda un gologan 

©secutat de architecţii Ioan Pompilian, Gh. j doi şi un colac, plecă la altă casă. Turtele 
Mandrea şi Lecomte de Nouy; piotura în înfăţoşeză scutecele cu care Maica Dom-

nului o înfăşat pe Domnul Isus Christos. 
Le fac din făină de grâu, muiată cu ap! 
Se frământă bine aluatul şi apoi se taie în 
bucăţi. Fie-care bucăţică se întinde cu su- 
citorul şi se face o turtă şi pe urmă se 
cóce pe o tablă de fier pusă pe jăratic.

Turtele cópte se móie în apă caldă, 
apoi se pun în farfurie una peste alta, pre- 
seiându-se peste ele mied de nucă pisat 
şi giahăr legat seu miere de fagur. Cei ne- 
voeşi în loc de zahăr întrebuinţeză julfă 
din s0mînţă de cânepă. Se piseză bine sö- 
mînţa, se amestecă eu apă, se strecórá prin 
iîta desă şi se alege cója. Se pune la fiert 
ácéstá amestecătură şi când începe a se 
ümfla sé fierbă, se ia pe de-asupra spuma 
cu o lingură; acésta e jizlfa. Cât de bine 
ai pisa sSmînţa de cânepă, tot nu se sfă- 
rîmă tótá. Pe acésta nesfărîmată o strîng 
fetele mari, ca iérba de léc. îmi spunea 
baba Safta, că spre sfântul Vasile o semgnă 
în grădină şi apoi desbrăcându-se de că
maşă, o tîrîe peste ea, cică o grapă, şi dic: 
»Cum va încolţi acestă sSmînţă, aşa sé în- 
colţâscă dragostea pentru mine în inima 
lui Ion, flăcăul lui Tóder Roşu, séu altul«.

Se face horă mare şi írumósá în sa
tul nostru în 4iua de Crăciun. Ce mai lău
tari o tocmit flăcăii !... După eşirea din 
biserică se strîng flăcăii în medeanul din 
faţa hanuiui şi ja  cântecul lăutarilor încep 
jocul »b^âul«. Apoi încep a se aduna şi 
fetele tot cârduri, cârduri. Acuma sé vedi 
strîngere de mâni, haz şi şagă pe capul 
flăcăilor şi a fetelor ; mai ales pe capul 
acelora, care sciu că peste câte-va dile au 
sö se logodéseá.

Bétránii şi copiii stau şi ei cât stau 
de privesc la tineri, ş’apoi se strîng câta.

“** * 11 ....... . mai mulţi la un
loc şi încep : unul 
hai la cumétra ; 
altul hai la finu, 
celălalt hai la 
tata, hai la cus
cru. Se pun pe 
petrecut, că tot 
gospodarul are 
pregătit ceva 
mâncare, o sticlă 
de rachiü şi o 
lécá de vin. Mă
nâncă ei astădî 
carne de găini, 
gâşte şi raţe, dór 
pănă mâne nu-i 
un an şi vor tăia 
porci. Cel mai 
nevoeş gospodar 
şi tot areungo- 
inaş cât de mic. 
Pe tóté drumu- 
rile’s numai porci 

Unia mai mari, a#ji mai m ici; unia bălani, 
alţii roşii, negri or;bălţaţi ; unia mai graşi, 
alţii mai slabi, după puterea şi hărnicia 
gospodarului. Li-o ners bine anul ăsta, | 
n’o murit ca în alţi ani şi nici n’o dus j 
lipsă de hrană, că pânei (bucatele) s’o fă - ! 
cut berechet. Sar, alérga şi sburdă care-şî I 
încotro, ca şi omul trăit »ine, şi nici prin j 
minte nu le trece, că mâie cuţitul le va 
pune capét dilelor.

La unele sate porcii se \aie mai îna
inte de Crăciun, la noi ínsé setate adoua~4i. 
Ső audi ţipete, sé vedi focuri $ fum mai 
la t0tă casa, şi miros de pér ars! .  Ş’apoi 
tochiturî (carne prăjită amestecată cu cépá 
tăiată), fripturi de muşchiu făcute c\ piper 
negru şi cu usturoiü pisat, plăcintă ui ji- 
ghir, borş din şira spinărei, răciturî (pftie) 
din cap şi din picióre, cârnaţi, nalang\te 
(taci şi înghite) făcute din făină de grâu 
muiată cu ou amestecate bine pănă se fact 
ca laptele acru şi pe urmă turnate cu lin
gura în untură înferbântată în tigae, le 
presari cu zahăr pisat, sö mănânci şi sö 
nu mai uiţi; câlbaşi (caltaboşi), adecă ma- 
ţile bine spălate şi umplute cu carne to
cată amestecată cu păsat de meiü bine pi

sat în chiuă séu cu orez, fierţi bine şi pe 
urmă prăjiţi în untură. De se întâmplă sö 
mai ai şi vin în pivniţă, apoi dă Dómne 
bine !... Preţuesce mult tare un porc gras 
la casa omului.

Sörmanul bietul moş Ión Lupu, vână
tor vestit, îmi spunea când mé duceam cu 
el, la vânat:

— Ca sö petreci bine Crăciunul, sö 
ai făină în sac, slănină în pod, varză în 
pivniţă, vin în boloboc, lemne în ogradă, 
haine bune, sö nu-ţi iasă fum în casă, sö 
n’ai femeie cicálitóre şi sö nu duci lipsă 
de sánötate. * . -

Cu porcul mö pot lăuda şi eu, anul 
aista. Nu-i mai mare decât de doi ani, dar, 
sö nu spuiü minciună, îi ca un mânzat. Şi 
plesnesce nu altă-ceva de gras ce-i. Când 
oiü striga »Leibule«, vine de unde o fi, nu
mai sö-mí audă glasul. Tare-i blând 1___
Băieţii l’o botezat şi i-o pus numele »Leibu« 
de când era mic, fiind-că-i cu pörul roş şi 
preţ şi are un mers fudul, nu sciü cum. 
Când îl scarpini se dă cu gaidele în sus, 
dihania!.,. Par’că mö dóré inima când mö 
gândesc, că am sö-1 taiü. Un dobitoc şi 
décá te deprin4i cu el, îţi vine greu sö te 
desparţi, dér de un om?... Băieţii îi dau 
mâncare, îl drăgănesc şi vorbesc multe pe 
socotéla lui. Costică cică are sö-i mănânce 
códa, Victor urechile, Ghlţă vrea sö se sue 
pe el când l’o pârli, ca sö fie gras ca şi 
dânsul, ér Lică cică are sö-i ia beşica şi 
s’o umple cu grăunţe. S’o sfădit mult, ba 
era chiar sö se bată între dânşii pănă o 
ajuns la împăcăciune.

De vr’o trei dile Toderaşc Ciobotarul 
îmi bate capul sö-i vând pelea, că-i roşie 
«i-i de făcut urs la sfanţul Vasile.
Şi mai i-aş da-o, că 7—8 lei nu sparg punga. 
Da unde-i chip ? Mö scóte nevasta şi copiii 
afară din casă, că cică cum sö nu mănânce 
ei »cioric« de Crăciun.

Prostul... Ce mai lucru de pele că- 
pötase anul trecut dela Ştefan Aflórei şi 
eftină, numai cu 5 lei. O umblat cu ursul 
în séra de sf. Vasile din casă în casă, ş’o 
câştigat peste 40 de lei. A  doua-di s’o dus 
la crişmă, o böut cei 40 de lei şi la urmă 
şi pelea. Ba încă o mâncat şi bătae, ticălosu.

După ce-o prins mâţa de c0dă, o în
ceput a ocăii ómenií. Se vede că l’o rösbit 
Panaite Croitorii că, când l’o lovit cu pum
nul în nas, l’o umplut sângele şi când i-o 
mai dat ş’o brâncă, o cădut cu mâna într’o 
teşitură (aşchie de lemn). Un an de dile 
o şedut cu mâna legată. N’o putut munci 
mai t0tă vara, din care causă o römas da
tor la boer şi n’are nici pápusoiü pentru 
casă. Étá ce face beţia. Acuma caută ér 
pele sö facă urs; ér îl mănâncă pelea.

Scie şi se pricepe şi ţ0ranul nostru 
cum sö tráiéscá, când are cu ce. De ve
nirea Crăciunului se bucură bogaţii ca şi 
söracií. Cei bogaţi fiind-că au de tóté, şi 
deci li-i drag se petrécá; ér cei söraci 
fiind-că au sö capete şi ei câte ceva, dela 
cei bogaţi. La o sörbátóre ca asta, se dă 
de pomană în tóté părţile în satul nostru.

Şi părintelui Enache nu-i merge röu 
de Crăciun. In 4iua de ajun, deşi cam cu 
obosélá, câştigă pe lângă parale şi o mul
ţime de colaci. Apoi trei dile de-arândul, 
25, 26 şi 27 Decemvrie face serviciu înşir 
la biserică. Şi dă, décá nu curge, măcar 
pică; aşa dice un proverb.

Da avem voinic popă, deştept şi cu
minte. Sciu că slujesce cu drag şi pe Dum- 
nedeu şi pe ómení. Citesce bine şi cântă 
frumos, halal sö-i fie şi Dumnezeu sö-i dea 
sánötate celui care l’o făcut popă. In tóté 
Duminecile şi în tóté sörbátorile ţine pre
dici şi sfătuesce pe ómení sö facă nu
mai bine şi sö se feréscá de röu- Póte că 
ista sö fie şi causa, că în sat la noi nu 
st fac hoţii şi tâlhării ca la alte sate. Ce-i 
drtpt de 12 ani sunt în sat şi n’am au4it 
sö fure un puiü de găină măcar. In alte 
sate i, röu!... Unde-i chip sö laşi securea
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séu toporul la tăietor, că a doua-di îi gá- 
sesci urma.

A treia-di de Crăciun, Sfântul Ştefan, 
pune vârf la tóté. Toţî Ştefanii din sat ai 
sé-i vedî la biserică. Dau leturghiî, aduc 
colivă şi aprind luminări. Ştefan Popa fiind 
cu dare de jaână, în toţî anii la (Jiua lui 
încarcă cu lumînărî mari, de ceră galbenă 
curată, policandrul cel mare din mijlocul 
biserici/.

Pupă eşirea din biserică, părintele 
Énadie, însoţit de dascăli, se duce rând pe 
râ»d la fie-care Ştefan, îi blagoslovesce 
masa şi-l hiritisesce.

Şi, cum îi cam la spartul târgului Sf. 
Ştefan, amarnic mai chefuesc şi mai pe
trec ómenií, că nici odată nu pot fl mai 
bine pregătiţi de tóté, ca acuma.

înainte vreme, séra spre Crăciun se 
umbla cu colindul. Acum aprópe a dispărut 
acest obicei#. Numai moş Tóder Buzăruptă, 
ţigan bâtrân, ce ţine minte de demult, cu 
pârul alb ca varul, cu barba mare şi lungă 
tot aibă, cu faţa negră ca cîaunul şi cu 
ochii albaştri duşi în fundul capului, fost 
rob în vremea lui] la conu lordachi Lam- 
brino, fostul proprietar al moşiei Banca, şi 
încă în serviciu, ajutor de bucătar, că şf 
acuma scie a freca şi a spăla tacâmuri, a 
regula cele trebuitóre la o masă boerescă 
şi chiar â păzi bucatele la foc sé nu se 
ardă şi sé nu se afume, se ţine de obiceiul 
vechiü, adecă umblă cu colindul.

îndată-ce întunecă spre Crăciun îşi 
ia un sac subsuór^, îşi mai ia de tovarâşî 
pe Ión Radu, un alt ţigan bétrán, care 
cântă bine din fluer şi pornesce prin sat. 
Se duce íntáiü la curte, apoi la popă, la 
învâţător şi la toţi cei mai fruntaşi, sé 
nu-i scape sé se culce. Scie, că dela ăştia 
ese mai gras. Pe urmă ia casele dela olaltă.

Moş Tóder cântă din gură, ér Ión 
Radu din fluer, aşe^ându-se amândoi lângă 
ferâstră. Ţî-TmăTmare dragu sâ-l asculţi, 
că straşnic glas mai are moş Tóder. Aşa 
e de plăcut, de dulce şi de duios şi face 
şi nisce tremurături de par’că-i un pisait 
dela Mitropolie. Şi cum îi linişte nóptea în 
sat, huesce şi râsună valea Băncei când 
incepe rar şi tare :

Ia sculaţi, sculaţi boerî,
Că vă vin colindători.
Şi nu vă vin nici c’un réu 
Ci v’aduc pe Dumnezeu!
Nu vă temeţi, căci vestesc 
La tot némul omenesc 
Bucurie ’n viitor,
S ’a născut Mântuitor ! . . .
Fecióra l’a înfăşat 
Şi în esle l’a culcat, 
îngerii s’au adunat 
Şi cu toţii au cântat 
Mărire ’ntru cei de sus 
Vouă pacea lui Isus! . . .

(Altul mai popular):
Ia sculaţi, boerî, sculaţi 
Şi sculaţi şi slugile 
S’aprindă făcliele,
Sé deschidă porţile,
Că vé vin colindători 
Nőptea pe la cântători. - 

‘ Şi nu vé vin nici c’un réu,
Ci v’aduc pe Dumnezeu.
Mititel şi înfăşeţel,
Cu scutic de ucinic 
Cu chitia de bumbac 
Bătută cu diamant.
In fundul chitiórei 
Are o petră năstrăpată 
De cuprinde o lume t0tă.
Ţarigradul jumétate 
Şi Craiova a treia parte.
Dinaintea acestor curţi 
Ia doi meri şi ia doi peri.
La tulpina perilor 
Crivatul boerilor.
La tulpina merilor 
Crivatul cucónelor.
A  cui sunt aceste curţi 
Aşa nouţe minunate 
De departe ’nspăimântate ? ..,
Pe de-asupra poleite 
Pe de nuntru zugrăvite 
La 4ăstole porunghele 
La podele réndunele,
La uşori
Mănunchi de flori.
Busuioc verde pe masă 
Rămâi curte sánétósa.

Nu-i casă, de unde sé nu iasă cu go
logan şi cu colac. Acuma-şî face: antereu 
şi pantaloni noi, îşi drege ciobotele dâcă-s 
rupte, şi-şî cumpâră căciulă, décá pe cea 
veche n’o mai póte purta. Murind moş Tó-

der, va muri pentru tot-deuna obiceiul de 
a-se umbla cu colindul.

Tot în <Jiua de ajun încep copiii mai 
mărişori sâ umble cu steua. Se întovără
şesc câte doi şi umblă din casă în casă 
cântând :

în oraşul Betleem 
Veniţi boerî se vedem,
Că astă-cţi ni s’a născut 
Domnul cel far’ de ’nceput.
Şi astă-4î s’a împlinit 
Proorocirea de demult:
Că se va nasce Christos 
Mesia, cap luminos.
Din feciora Maria\
Din nemul lui Abraam v
Din seminţia lui David 
Din Duhul sfânt zemislit. 

etc. . . .

seu:
Trei crai dela răsărit 
La închinare au venit,
Mergend iupă ra4ă 
Pe Christos să vacţă,
Şi dăcă so&iră, 
îndată îl găsiră.
La densul întiară 
Şi se închinară:
Cu daruri gătite 
Lui Christos merite! . . .

Şi se dă colaci şi pitaci (gologani). 
Cu steua se umblă pănă la Boboteză. ţ)ilele 
Crăciunului, flăcăii pun treba la cale şi 
pentru anul nou (sf. Vasile). Cum sâ al
cătuiască plugul cel mare, că în spre sfân
tul Vasile şi copiii şi dintre âmeniî mari 
umblă cu uratu, huesce satul de sunetul 
clopoţeilor, a telincelor şi a buhaiului. Bu- 
haiu îi făcut dintr’o cofă fără fund, având 
la un capât o bucată de pele bine întinsă 
şi în mijlocul pelei îi pune un smoc de pâr 
de cal. Când trage de pâr, hueşte de par
că se buncăesce un buhoiu.*) Plugul cel mare 
îl alcătuesc toţî flăcăii. Ei au şi lăutari, 
ură, sună câte o cârceie de fier, j 6că şi 
dau din pistâle. îi mare huet şi în nâptea 
ăsta. iţpTJl regmgzîir pratra tli u ti—do anul
nou, care sé se facă moşnegi, care arnăut 
purtând fez roş şi sabie, care ţigan, care 
jidan şi cari sé se îmbrace ca fetele, că se 
face frumos şi de anul nou; tot satul e 
în picióre. îi mare hargalîc şi mare huet 
şi mare haz, când umblă moşnegii prin sat.

Şi babei Safta, o început a i-se înve
seli inima din diua de Crăciun. I-o eşit 
vestea că scie sâ facă pe ursita şi de dra
goste, şi de aceea care mai de care o în
tinde şi íncóce şi încolo, o cinstesce şi ii 
dă de tóté, fiind-că se apropie séra de sfân
tul Vasile când fetele mari îşi fac pe ur
sită. S’o vedî cum se fudulesce şi cum se 
fasolesce, că mai nu poţî vorbi cu es. Câş- 
legele Crăciunului îi vine şi ei apa la m0ră, 
cum se (lice, că o face şi pe starostea. Am 
chiemat’o dilele acestea la mine şi o tre
buit s’o înteţesc cu câte-va felegene (cescî) 
de rachiu mai tărişor spre a-j veni stuchit. 
(scuipat) la furcă şi sé-mí spzină câte drăcii 
fac fetele mari, séra spre sf Vasile. Indată- 
ce însereză, unelea numâiâ 9 pari din gard, 
cu ochiî legaţi cu o batfctă. Decă al 9-lea 
par are o c0jă şi e spremţuros, atunci îi 
semn, că are sâ ia bărbat bogat, ér decă 
al 9-lea par e fără c0jă şi neted, are sé ia 
bărbat sérac. Altele înfierbântă vatra bine 
şi pe urmă ia dovâ fire de pâr de porc în 
mână. Le apropif de vatră şi décá firile 
se vor împreun*, atunci e semn că se mă
rită. Altele bat cu lingura în firida sobei 
şi încotro va lătra vr’un câne în acea vre
me, în acea parte se va mărita. Altele se 
duc la goper unde dórme porcul şi strigă: 
»Porcule, mé mărit anul ăsta?«... Şi décá 
porcul ^rohăeşte, atunci crede că se mă
rită ; 4âcă tace nu se mărită. îl întrâbă 
din pou : »Da la anul ?...« Décá porcul tace, 
crede că nicî la anul nu se mărită. Plină de 
ciulă şi de mânie ér întrebă: »Da nicî la 
cdălalt an?« Şi, decă porcul tace şi de 
«lata asta, vai dev stéua lui, că, când îl otîn- 
jeşte (lovesce) cu nuiaua, îi pârie spinarea

Unelea îşi fac pe ursita. Pun douâ 
oglindi faţă în faţă. La tóté colţurile oglin
ditor aprind lumînărî. îşi iau câte o lumi
nare în mână şi se uită multă vreme în 
oglindă. După un timp óre-care, cică se 
arată persóna, care are s’o ia de nevastă.

Şi câte şi mai cate nu-mi înşirară 
baba Safta. Mi-o spus, că scie sâ facă de 
dragoste, de urît, şi că póte stinge frigu

rile. Când i-am spus, că t6te-s minciuni şi 
prin urmare înşelă lumea, s’o supârat şi o 
plecat acasă.

Şi âcă aşa, »se serbeză Crăciunul la 
noi în satul Banca«.

Gr. N. Coatu.

Statua lui Îudor Vladimirescu.
Cine nu a cetit ceva despre domnul 

Tudor, eroul naţional care în 1821 a pus 
temelie independenţei române?

Tudor Vladimirescu s’a născut în sa
tul Vladimir, judeţul Gorjiu, 1780. Ca vă
taf de plaiu la Cloşani, el a organisat în 
Oltenia renumitele cete de panduri, cu 
cari s’a luptat pentru a înfrînge jugul fa
narioţilor din ţâră. Tudor fii asasinat la 
porunca lui Ipsilante, căpetenia Eteriei 
grecescî (1821).

Statu a  lui T u d o r  V la d im ire scu  din T e rg u -J iu .

In Noemvrie 1898, s’a ridicat în piaţa 
oraşului Târgu-Jiu st.
Ttrtror, cu numele
»Tudor Vladimirescu«, locul unde Tudor 
îşi desfăşurase pandurii sâi în diua de 21 
Ianuarie 1821.

Statua e lucrată de Const. Bălăcescu 
sculptor român.

Pe piedestalul de piatră stă statua de 
bronz a eroului, care ţine în mânî stegul 
libertăţii, âr pe piedestal se vede, tot de 
bronz, Leul călcând un scut asverlit sub 
piciârele de dinainte, apoi Marca Ţârii, 
Cerbul, marca judeţului Gorjiu şi un relief 
în bronz representând trecerea Oltului.

In piatră sunt săpaţi aniî 1780, 1821 
şi 1898. In faţă se află în marmoră gra
vată următârea inscripţiune aurită:

Ridicat'a 
România recunoscetore 

Acest monument 
In filele Regelui Carol 1 
Spre vecînica amintire 

a
Domnului Tudor 

Înainte mergătorul renascerei naţionale 
Câdut pentru patrie şi neam 

De mâna duşmanului în 
1821.

Tot atunci (1898) s’a bătut şi o me
dalie comemorativă pentru ridicarea sta- 
tuei. Acesta are pe avers chipul Regelui 
cu inscripţiunea :

Carol I  Regele României indepen
dente 1878.

Pe revers cuvintele:
Domnului Tudor, Martirului Indepen

denţei române 1821.
fir mai jos:
Ţara Jiului 1898, Comitetul de ini

ţiativă.
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A fost un vis...
A fost un vis aşa frumos 

Ne-asămuit de dulce,
Duios, ca chipul lui Christos 

Cel pironit pe cruce.

Steteam perdut, sub nucul pus 
De mâna mamei mele,

Cu gândul dus, cu gândul dus 
La lună şi la stele.

In tindă mama râsfoia 
A amintirei carte,

Cu sete ’n sufletu-i sorbia 
Un cântec de departe.

Era tilinca ce duios 
Cu dangăt de vecerne

Plângea un cântec dureros 
Al pierderei eterne.

Pe desfrundite, mârte văi 
Şi recî... şi umedî, sumbre,

Pe cer în purpur şi ’n văpăi 
Pluteau tăcute umbre.

Prin uşa casei larg deschis 
Zăriam în vatră focul,

Am adormit... şi par’că ’n vis 
Mi-am regăsit norocul.

Şi o strîngeam, şî-o alintam 
In pacea solitară 

Cuvinte dulci îi îngânam 
Ca ’n veci sâ nu dispară.

Şi când credeam, că ’n al ei braţ 
Topise-va-mî tot dorul 

Şi o strîngeam cu mult nesaţ, 
Spre cer luă er sborul.

A fost un vis, a fost un vis, 
fir jalea-mi nu se curmă 

Şi-aşi da sâ vâd al tâu suris 
Râsufletu-mî din urmă.

A  fost un basm frumos şi sfânt 
Din cele vremi bâtrâne 

A(Jî braţele-mi pe-al lui mormânt 
Ridic spre zărî senine.

I u b i r e .

M’ai trimis erî în livadă
Sâ-ţî culeg buchet de flori;

Sâ le-anini la peptu-ţî dornic 
Şi la plete ’n sârbătorî.

Ţî-am adus ; şi ’n schimb mî-ai dat 
Gura de ţ’am sărutat.

*

M’ai trimes a<p în pădure 
SS-ţi aduc mure şi fragî 

Dorul inimei sâ-1 stîmperî 
Şi... că. fragile ţi-s dragi.

Ţi-am adus o corfă ’ntrâgă,
Mî-ai şoptit, că îţî sunt dragă.

*

M’ai trimis apoi departe 
Peste munţi pănă la mare, 

Sâ-ţî aduc scoici şi mărgele 
Şi scumpe mărgăritare.

Ţi-am adus, âr pentru ele 
Mî-ai dat douâ mândre stele.

*

firă eu un singur lucru
Ţî-am cerut, puicuţă dragă, 

Ochiî tâi sâ-mî lumineze 
Calea vieţii mele ’ntregă.

Tu la pept atunci m’ai strîns 
Ne-am îmbrăţişat ş’am plâns.
B i s t r i ţ ă .  E m il A. Chiffa.

Crapul de Crăciun.
Naraţiune de Valentin Fern.

1.

Rudolf Falb proorocise o iernă grea, 
de astă-dată însâ s’a păcălit, cum se pă
căliră şi alţi!, cari vâdând în Septemvrie, 
că pasérile cálétóre ne părăsesc mai cu
rând, de cât alta-dată, proorociseră şi ei 
iérná grea. Se apropia Crăciunul şi zăpadă 
şi frig ca ’n palmă. Blănării erau desperaţi.

Cinstitul blănar Gertig din strada Se- 
verin n’a vândut de Crăciun decât un 
manşon. „Slab Crăciun avem anul acesta“, 
dise el oftând, uitându-se néc&jit la marfa 
sa. „Anul acesta s’a dus dracului t6tă blă-, 
năria“ .

Cum stétea el aşa gânditor, se 
deschide uşa şi întră un domn îmbrăcat 
în negru şi cu un ghiozdan subsuórá. 
„Domnule Gertig“ , dise el, „viu Ia d-ta 
din însărcinarea Reuniunei femeilor. De 
sigur nu ne veţi refusa nicî de astă-dată 
şi veţi contribui cu ceva pentru înibră- 
carea copiilor sérací“ .

„Auleo!u oftă blănarul, deschizând 
saltarul tejghelei în care nu avea decât 
fórte puţintei bani. „Dór ce sé facem? Nu 
ne putem da índérét. Anul trecut am con-
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tribuit trei mărcî, acum nu pot da mai 
mult de o marcă. Etă contribuţia mea“.

„Fapta bună aduce carnete, d-nule 
Gertig“, dise curierul Reuniunei.

„Mi-ar páré bine, décâ s’ar întâmpla 
ceea-ce <̂ icî şi damele din comitet şi-ar 
aduce aminte şi de mine şi ar veni să-mî 
cumpere câte-va manşone“, răspunse Kas- 
par Gertig.

„A icî la d-ta locuesce bogătaşul Ber- 
tram Himly?“ întrebă curierul mai departe.

„Da, s’a mutat în casele mele la sfinţii 
Archangelî. Locuesce în etagiul prim“ .

„Damele din comitet spuneau, că se 
aşteptă së contribue o sumă considerabilă“ .

„Hm, póte fi, póte n’o fi. Himly este 
un om cam curios. Asta ţi-o spun în taină, 
d-le Elsner. Sciu că are aicî în oraş nea
muri sărace, pe cari nu Je ajută cu nimica“.

„O să-mî încerc norocul".
Curierul Reuniunei eşi din prăvălia 

blănarului şi urca scările. Ajuns în etaj 
suna. O menajeră bătrână deschise uşa şi 
îl introduse în casă.

Bertram Himly şedea într'un jilţ lângă 
masă. Era om gras şi putea să fie de vr’o 
patru-decî şi opt de ani. Cum vădii pe 
Elsner se răsti cătră dânsul: * Veniţi mai 
aprópe ! Ce poftiţi ?“

„Am venit cu o listă de colectă din 
partea Reuniunei femeilor. Este vorba de 
haine şi încălţăminte pentru copiii săraci", 
răspunse Elsner cu sfiélâ.

„Adă-o íncóce !“
Elsner deschise ghiozdanul şi scoţând 

lista, i-o pune pe masă. Bertram Himly 
aruncă o privire asupra listei, appi lua 
condeiul şi se înscrise cu 100 de mărci.

„O, asta este o contribuţiune prea 
generosă! Vă rog să primiţi în numele 
Reuniunei cele mai sincere mulţumiri!“

„Am fost şi eu sărac în tinereţele 
mele şi am îndurat multe neajunsuri“, răs
punse Himly. „Sciu din propria experienţă 
ce va să dică a suferi fóme şi frig în sera 
de Crăciun“ .

Curierul se îndepărtă mulţumind în- 
c’odată mărinimosului domn. La pórtá se 
întâlni erăşî cu proprietarul casei.

„E i, ce résultat?“ întrebă Gertig 
curios.

„Peste tóté aşteptările ! D-l Himly 
are o inimă în adevăr generósa. Nimeni 
n’a contribuit încă o sumă aşa de mare“ .

„Cât a dat?“
„O sută de mărci. Aşa înţeleg şi eu ! 

Asta va să dică mărinimie!“
„Curios lucru!" murmura blănarul 

dând din cap. „Să dea el atâţia bani pen
tru copiii ómenilor străini, ér pentru veri- 
§óra sa, sărmana văduvă Melchert, şi pen
tru fata acesteia, cari trăiesc din mână în 
gură, se n’aibă nici o lăţcaie, cu tóté că 
e burlac, care nici că mai are de gând să 
se însore. Asta n’o înţeleg“ .

Dicând acestea, întră erăşî în pră
vălie, unde veni tocmai un muşteriu, ca 
se întrebe de preţul unei piei de urs, de 
pus la piciore, înaintea patului. — —

Bertram Himly luă în mână erăşî (Jia- 
rul, pe care îl pusese la o parte, când ve
nise Elsner cu lista şi căută pe pagina 
a patra la inserate.

„Ah, etă inseratul!4

„ Crapi fru m o ş i! Onoraţilor mei amici şi 
sprijinitori aduc la cunoscinţă, că Marţi în aju
nul Crăciunului am se aranjez un pescuit în la
cul meu. Cei ce dorese să aibă de Crăciun crap..., 
s6 se anunţe de pe acuma“.

Anton Hnnkel, 
restaurator şi proprietar de eleşteu.

Ca şi în alte oraşe ale Germaniei, 
aşa şi în oraşul N. era datina de a se 
mânca la Crăciun crap. Anton Hankel, bir- 
taşnl şi pescarul, făcea de Crăciun bune 
■daraveri cu pescele. Birtul lui era în ime- 
•diata apropiere a oraşului, lângă un lac 
anare* care era proprietatea lui. Avea şi o 
grădină umbrdsă, care vara era forte des 
frecuentată.

In tdtă împrejurimea nu era un alt 
loc cu o posiţie atât de favorabilă. Mulţi 
•dintre orăşeni, cărora le plăcea să prindă 
^pescî cu undiţa se abonau la Hankel. Pesciî 
ce-i prindeau, trebuia se-i dea birtaşului, 
*er decă voiau se-i ţină pentru sine, trebuia

se-i plátéscá deosebit. Hankel întrebuinţa 
pesciî în bucătărie, ori îi vindea în oraş. 
Muşterii avea berechet.

Bertram Himly era un pasionat pes
cuitor şi poseda şi el o cartă de abona
ment pentru care plătise dece mărcî. In 
timpul şederiî sale în Africa de sud, 
unde şî-a câştigat şi bogăţiile, pescuitul îi 
era petrecerea cea mai plăcută în timpul 
liber, ér acum întorcându-se acasă a ră
mas credincios sportului acestuia.

„Aşa-der Marţî vom pescui şi noi la 
Hankel, decă va fi timpul aşa mólé, cum 
e astădî. Vréu să-mî prind singur un crap 
de Crăciun.“

2.

Vestea despre generositatea lui Himly 
se răspândi repede în tot oraşul. Dór Els
ner umblând cu lista, arătă negru pe alb 
cât a contribuit Himly. In curând audi şi 
văduva Meichert, care îşî avea locuinţa 
cu fiica sa Laura într’o casă din curte în 
strada Verzei. Firesce, pănă a ajuns sci- 
rea la densa, suma se indecise, cum se 
întâmplă în tot-d’auna.

„Aşa-der pentru copiii streini are de 
unde da o miie de mărci, ér pe tine şi pe 
mine ne lasă în miserie şi nu vré se ne 
ajute!“ ofta din greu văduva Melchert, 
ridicându-şî ochiî de la cosele.

Fiica-sa Laura, care era de două-decî 
de anî, răspunse sfiiciosă: „Asta-i, fiind-că 
l’ai desconsiderat altă-dată, însă ai avut 
dreptate mamă, ai avut dreptate“ ...

„Apoi, unde m’am gândit eu, că vor 
veni aşa lucrurile?“ dise văduva năcăjită.

Ea fusese odinioră în stare bună, 
acum sărăcise de tot. Işî câştigau pânea, 
ea şi fiica-sa, cu cusutul, ceea-ce este o 
pâne forte amară pentru nisce dame, cari 
vădură dile mai bune.

Bertram Himly şi verişora sa se iu- 
biau odiriîdră şi se logodiseră chiar—JSÜ+ 
era atunci sărac lipit, ér părinţii ei ste- 
teau bine şi nu priviau cu ochi buni, că 
fata iubesce pe Bertram. Au urmat neîn
ţelegeri între logodnici şi într’o di au stri
cat logodna.

înzadar se încercă Bertram, care iu- 
bia sincer fata, se drégá lucrurile. N’a is- 
butit. Cu inima măhnită şî-a părăsit atunci 
ţâra şi se duse în Africa de sud, unde ră
mase pierdut anî de dile. Maria se cunună 
curând după aceea cu un negustor bogat.

Dér sortea este prea capriciosă! A 
urmat o crisă comercială şi bărbatul său 
perdü totă averea. Perdii şi zestrea ne
vestei. Apoi se împuşcă lăsându-şî nevasta 
şi fiica în négra miserie. .

Trecură mai mulţi anî la mijloc. Deo
dată se íntórse Bertram Himly din Africa 
de sud spre mirarea tuturor celor ce l’au 
cunoscut mai nainte. Şi se íntórse putred 
de bogat. Acum însă nu se mai gândia la 
logodnica de altă-dată, ér acésta era prea 
fudulă, ca să apeleze la ajutorul lui.

în casa dela stradă, în curtea căreia 
şedea dómna Melchert, era o mică băr- 
bierie. Calfa bărbierului se numia Iuliu 
Weidner. Era un băiat isteţ, care se pri
cepea şi la chirurgie.

Iuliu iubia pe Laura, ér frumósa blon
dină iubia şi ea pe Iuliu. De curând se 
logodiseră. Dér, vai! amândoi erau săraci, 
aşa că nu se puteau gândi de-ocamdată 
să se cunune. Atunci dómna Melchert, 
zorită de iubirea sa de mamă, şî-a luat 
inima ’n dinţî şi s’a adresat într’o scrisóre 
vărului său Bertram cu rugămintea să dă- 
ruiéscá nepótei sale o mică zestre, ér lo
godnicului ei, Iuliu Weidner, un mic ca
pital cu procente moderate, ca să potă 
deschide o bărbierie proprie. Vărul cel 
bogat însă nici n’a răspuns la scrisórea 
văduvei.

în Dumineca din urmă, séra, Iuliu 
Weidner făcîi o visită logodnicei sale. Era 
trudit de munca de Duminecă. In schimb 
însă Luni după amié^í era liber. Căcî se 
scie, că Lunia este diua, în care bărbierii 
n’au mai nimic de lucru.

„Décá mâne după amiédi va fi timp 
frumos, vréi să eşim la plimbare ?“ întrebă el.

„Cu plăcere“ , răspunse Laura. „Unde 
vréi să mergem?"

„Mergem la Hankel“.
„Ce să facem acolo?“
„Trebue să vorbesc cu el în privinţa 

unei petreceri, ce vrem să dăm la înce
putul lui Ianuarie. Tu sciî, că eu sunt 
vice-preşedinte al reuniunei nóstre de cân
tări şi preşedintele este bolnav“.

Apoi începură să vorbéscá şi să şop- 
téscá de alte lucruri, firesce de dragoste. 
Laura se bucura mult de plimbarea de a 
doua-ĉ i, ce o vor face împreună unica 
ei dorinţă era, ca să fie timpul frumos. 
Dorinţa acésta s’a împlinit. Luni după 
amiédi era o di splendidă. Sórele strălucia 
pe cerul albastru.

Iuliu şi Laura luară drumul prin porta 
cetăţii spre birtul lui Hankel.

Birtaşul, care îi cunoscea bine pe 
amândoi, îi primi cu bucurie. Alţi ospeţî 
nu erau în restaurant.

într’un colţ al restaurantului şedea 
micul Max, fiul de doispredece anî al bir
taşului, meşterind cu ferestrăul de trafo
raj la un lucru frumos, ce dicea, că vré 
să-l facă cadou de Crăciun mamei sale.

Iuliu vorbia cu birtaşul despre petre
cerea Reuniunei de cântări, ér logodnica 
lui stetea la feréstrá şi se uita spre lac.

„Uite, uite!“ strigă ea de-odată, „un
chiul Bertram prinde pesci cu undiţa“ .

„Cum aşa? D-l Himly ţi-e unchiü?“
„Da, da“.
„Audiţî acolo! Atunci eştî fericită, 

domnişoră, că ai un unchiu. atat de bogat .
„Ah, lasă-me, nu mă mai ferici. El 

nici níi vré să scie de noi“ .
„Mă mir. Mie mi-se pare, că e cel 

mai bun om din lume. Plăcerea lui cea 
mai mare este să prindă pesci cu undiţa. 
A sosit cu un sfert de cias înainte, să-şi 
pescuiâscă însuşi crapul de Crăciun. El 
crede, că-1 va mânca mai cu plăcere, décá 
va fi prins de el“ .
......• jttimiy Ctmrr ’py^pîaTn mână de vr’o
dece minute fără să p rin d ă  ceva cu undiţa. 
De-odată însă începu să se misce bucăţica 
de lemn care, legată de sforă, înota la 
suprafaţă. Se prinsese un pesce de undiţă. 
Când însă să-l scotă afară, pescele fiind 
un exemplar din cele mai frumóse de o 
greutate de vr’o 6 funţî, smâncindu-se 
odată se smulse şi cădii în apă îndărăt. 
Prftjina cea lungă se răscovoiă ca coda 
arcului, după-ce s’a dat drumul săgeţii, 
ér sfóra îneălcindu-se în crengile unui tufiş, 
se rupse. Rentierul năcăjit scóse o nouă 
undiţă din buzunarul vestei şi se puse să 
descurce sfóra. într’aceea ca să aibă amân
două mânile libere, undiţa, la capătul că
reia se afla o sforicică, o luă între buze.

Cum s’a întâmplat, singur nu sciea, 
destul, că vrând se tragă o înjurătură pen
tru pacostea, ce deduse peste el, resuflă 
mai adânc, undiţa îi întră în gâtlej, ră
mânând numai sforicică de mătasă afară. 
Simţind durere, puse mâna mechanicesce 
pe sforicică şi începu să tragă de ea. Un
diţa se acăţase în gâtlej şi nu o putea scote

Bertram Himly începu să horcáiéscá, 
şi făcea semne cu mâna, se-i vie cine-va 
în ajutor. Era cuprins de o spaimă năz
drăvană, căcî decă se producea o infla- 
maţie şi umflătură, era ameninţat să se 
înăduşe.

Spre norocirea lui, ajutorul veni în 
grabă. Anton Hankel şi Iuliu Weidner vă
dură din feréstrá sbuciumcrile lui Himly 
şi alergară la faţa locului. Ei înţeleseră 
îndată, ce s’a întâmplat.

»Trebue să aducem repede un doctor!« 
strigă birtaşul. »Mă tem că fără operaţie 
nu se póte ajuta!«

Rentierul gemea,
»Nu«, respnnse Weidner, »eu sciu un 

mijloc simplu, care póte înlătura grabnic 
şi sigur primejdia.«

»Cum ? D-ta credî, că se póte scóte un
diţa, fără operaţiune primejdiósá? « întrebă 
Hankel.

»Da«.
Rentierul se uită întrebător şi milo- 

gindu-se, la tînăr. Sudorile îi eşise ca bobii 
pe frunte.

»Ascultă Domnule !« dise tînărul, »nu
mele meu este Iuliu Weidner şi sunt sub- 
chirurg. Din întâmplare cunosc mijlocul 
iscusit, pe care l’a descoperit înainte de

asta cu câţi-va ani un tînăr doctor din 
Danemarca, spre a scăpa de mórte pe un 
copil, care tocmai aşa ca D-vóstrá înghiţi
o undiţă. Doctorul aduse o bilă (globuleţ) 
de un policar diametru, găurită prin mij
loc, trase sforicică prin gaură şi spuse co
pilului să înghiţă globuleţul. Acesta alunecă 
de-alungul sforicelei şi ajunse pănă la un
diţă în gâtlej scoţindu-o din carne, unde 
era înfiptă. Fiind-că globuleţul avea dia
metru mai mare decât undiţa, când l’a 
tras afară, vârful undiţei s’a înfipt în glo
buleţ, aşa, ca nu a mai putut întră în carne, 
ér undiţa împreună cu globuleţul s’a putut 
scóte fără nici o primejdie.*) Aşa să fa
cem şi cu d-ta«.

Bertram Himly dadù din cap în semn 
că se învoesce. Pe faţa lui se vedea o ra4& 
de speranţă.

»Dór unde să găsim acum globuleţul 
potrivit?« întrebă Hankel.

»Să luăm o bilă albă de fildeş din 
aparatul de balotaj al reuniunei de cân
tări«, răspunse Weidner. »Acésta va fi toc
mai potrivită«.

»Bine, dér acésta nu e găurită.«
»Nu face nimica, fiul d-v0stră are 

sfrederel şi într’o minută o găuresce.«
»Bine dici«, replică birtaşul, apoi 

luând amândoi pe Himly de subsuori îl 
duseră în restaurant şi îl aşezară pe un 
scaun.

Max găuri repede bila, ér Iuliu o 
unse cu unt de lemn, care se afla pe masă 
şi trase sforicică prin gaură.

»Aşa, acum ia bila în gură, şi o în
ghite«, 4ise Iuliu. »Nu-i nici o primejdie«.

Himly urmă, după cum i-s’a spus, 
firesce, cu óre-care sforţare. El simţi în
dată cum ajunse bila în gâtlej, că undiţa 
se smulge din carne. Vârful sforicelei îl 
ţinea în mâna drâptă şi trăgând de ea, 
scóse afară bila cu undiţă cu tot.

»Vedeţi !« esclamă Weidner, »esperi- 
mentul a reuşit ... Mai simţiţi ceva dureri ?«

»Nu simt de loc. Mă simt de tot 
bine«, răspunse rentierul.

»Acum să beţi puţină apă cu zamă 
de lămâie«.

Himly urmă şi acest sfat, apoi 4ise 
emoţionat: »Tinere, d-ta mi-ai făcut un 
serviciü fórte mare. M’ai scăpat de mórte ! 
Pentru fapta asta îţi datoresc mare recu- 
noscinţă. Décâ mă năduşiam cu afurisita 
asta de undiţă, atunci mama logodnicei 
d-tale îmi moştenia averea, căci neamuri 
mai apropiate nu am şi testament n’am 
făcut. Moştenirea asta ai perdut’o, dér n’o 
să ai causă a te plânge. Te rog, chiémli 
pe logodnica d tale íncóce«.

Laura se apropiă cu sfiială.
»Vréu să mă împac cu mamă-ta, 

Laura«, dise Hilmy cătră fată. »Ea m’a ru
gat nu de mult de ceva şi acum vréu să-i 
împlinesc rugămintea. O să-ţi fac un tru- 
sou din cele mai frumóse şi îţi voiü cons
titui o dotă bogată, ca să te poţi mărita 
cât mai îngrabă cu acest brav tîn$r. Amă
nuntele le vei afla în séra de Crăciun, pe 
care o vom petrece împreună«.

»0 , unchiule,cum se va bucura mama!« 
dise Laura cu lacrëmï de bucurie în ochii 
ei albaştri.

»D-le Hankel«, vorbi rentierul mai 
departe, »trimite vr’o şese crapi din cei 
mai frumoşi pentru séra de Crăciun vădu
vei Melchert în strada Verzei«.

»Am înţeles«, răspunse birtaşul.
»Ascultă, Max, vino íncóce!« (pse 

apoi Himly cătră băiatul birtaşului.
Băiatul se apropiă.
»Şi tu ai avut partea cuvenită la 

salvarea mea. Spune, ce ai dori să-ţi aducă 
moş Crăciun?«

»0  bicicletă! Dér tata nu vré să dea 
atâţia bani!«

»Moş Crăciun o să-ţi aducă de sigur
o bicicletă. Eu am să comand una la el«.

» 0 , vă mulţumesc din inimă!« es- 
clamă băiatul plin de bucurie. »D-ta eşti 
aşa de bun! Aşi vré şi eu să fii un
chiul meu!«.

Rentierul rîse din inimă, apoi plecă 
de la Hankel împreună cu Laura şi cu Iu
liu Weidner.

*) Fapt întêmplat.

Pagina 3.
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3.
D6mna Melchert a fost, firesce, sur

prinsă din cale afară, aurind de la Laura 
şi Weidner, ce s’a întâmplat. Nu peste 
mult veni şi Himly şi se făcii pace. Apoi 
povestiră multe despre suferinţele şi gri
jile, prin câte a trecut şi unul şi altul, 
despre aventurile lui Bertram în Africa de 
sud etc.

»In sera de Crăciun am să viu la 
tine Mărie«, <Jise el. »Atunci am să fac fe
ricită pe Laura şi pe logodnicul ei. Ţie am 
să-ţi dau o rentă de douăsprezece sute de 
mărci pe an, aşa că vei pute trăi fără 
griji la fiica ta, ăr aici îţi dau un mic aju
tor pentru sf. sărbători«. Bertram îi dădii 

) un fişic cu 500 mărci în aur.
Aşa întră norocul în casa săracă din 

fundul curţii, er la Crăciun era să fie şi 
mai bine

ţ)ilele trecură repede şi sosi şi sera 
de Crăciun, cu pomul de brad, cu darurile 
şi cu atâtea plăceri pentru tineri şi bătrâni.

Bertram Himly şi-a cinstit din bel
şug neamurile şi când se aprinseră lumi
nările pe pomul Crăciun, se adresă tinerei 
parechi cu cuvintele: »Surprisa cea mai 
frumtisă am reservat’o pentru voi. Ţie 
Laura, îţi dau pentru trusou cinci mii de 
mărci şi afară de acesta o dotă de două- 
4eci de mii mărci în numărar, pentru-ca 
să-ţi cumperi o casă într’o posiţie bună, 
uunde Iuliu să-şi deschidă barbieria. Eu 
am să-i fiu primul muşteriii. Şi fiind 
tote regulate în pace şi bună rânduiălă, 
acum se mâncăm crapul de Crăciun, care 
a fost prilejul împăcării n6stre. Să dea 
Dumnezeu, ca mulţi alţii să se bucure de
o asemenea fericire, cum ne bucurăm noi 
astăijî, şi să dea Dumnedeu, ca să serbăm 
încă multe seri de Crăciun împreună în 
pace şi bună înţelegere«....

Oniţă.

Pomul Crăciunului.
*

Tu n’ai vec[ut pădurea, copile dragul meu — 
Pădurea iérna dórme, c’aşa vré Dumne4eu.

Şi numai câte-un viscol o bate une-orî,
Ea plânge-atunci cu hohot, cuprinsă de fiori.

Şi tace-apoi şi dórme când viscolele pier, 
în nóptea asta însă vin îngerii din cer

Şi sbórá 'ncet de-alungul pădurilor de brad 
Şi cântă ’ncet; şi mere şi flori din sîn le cad.

É r florile s’anină de ramuri pănă jos 
Şi-i cântec şi lumină, ş’aşa e de frumos!

Ér bracţiî se deşteptă, se miră asta ce-’i,
Se bucură şi cântă cu îngerii şi ei.

Tu n’ai vecjut pădurea, copile dragul meu,
Dér uite ce-ţî trimite dintr’énsa Dumne4eu;

Un înger rupe-o créngá din bravii cu făclii 
Aşa cum a găsit’o, cu flori şi jucării.

Departe într’un staul e ’n faşe-acum Isus.
Şi îngerii, o, câte şi câte i-au adus.

Dér el e bun şi ’mparte la toţi câţi îl iubesc, — 
Tu vino şi te închină, şi „Domne-ţî mulţumesc“.

G. Coşbuc.

Motive din popor.
La stână.

Pe vatră arde vesel foc, 
în jur ciobani s’adună—
De dragoste şi de noroc
Flăcăii ’ncep să spună___
Şi unul bea din ploscă vin,
Să uite de durere; 
fir cântul fluerului lin 
Prin vale trece — piere...
... »A  iners, ş’a mers l — Şi ce-i cu ea? 
Iţi pasă d6ră ţie?
Gândesce-te la draga mea 
Ce vorbe-mi dise mie:
— Eu nu-s a ta şi nici nu vr^u 
Să fiu pe veci legată;
De ochii tăi, de chipul tău 
Eu n’am fost fermecată!«
Să plânge-un alt frumos cioban, 
Privind mereu la stele:
— »Ce bine-ar fi, ca să le am, 
Le-aşi duce dragii mele« . . .

$r un moşneag din somn trezit 
înspre flăcău privesce, 
îi dice-aşa de liniştit:
— »Ci taci şi contenesce!
Un pic nu pot să odihnesc 
De fleacurile tale «...

Ér clopotele clincănesc 
La turma cea din vale.

Cântec.
Am o flóré rápitóre,
Ce-a crescut mereu la sóre;
Ochii ei ca două stele 
Lumineză căii mele.
A  ei faţă dulce, clară 
Este ca o di de vară.
O cunósce lumea ’ntregă 
Ah de-^r sci cât mi-e de dragă!...

I. Casu.

Colindele la jopo'rele apusene.
O revistă germană cu numele 

„Chronik dér Zeit* spune, că încă 
din timpurile vechi s’a păstrat mai 
la tóté poporele apusene —  atât la 
cele catolice, cât şi la cele protes
tante —  obiceiul de a umbla în 
timpul Crăciunului pe la casele óme- 
nilor şi a cânta. In unele locuri co
lindatul acesta ţine tot timpul pos
tului de Crăciun, numit la apuseni 
„advent“ — şi pănă la Bobotéza. 
In acest timp se duc elevii seraci 
în anumite cjil© pe la case şi cântă, 
de unde tot timpul acesta se nu- 
mesce „S ingzeit“ (timpul cântecelor). 
In Germania de sud se duc în nop
ţile de Joi, înainte de Crăciun, —nu
mite „nopţile sfinte“— nu numai co
piii de şc0lă, dér şi ómenii mari, de 
la casă la casă şi cântă cântece 
sfinte. Nopţile acestea se numesc şi 
„Klöpfelsnachte“ , ér la Şvabi „An- 
kloptete“ , adică nopţile ciocănitului 
fiind că cântăreţii bat la uşi cu cio
cane de lemn séu cu vergele. Afară 
de acésta se aruncă mazere, orz séu 
linte în ferestri, ceea-ce este analog 
cu „séménatul“ de anul nou din 
Moldova séu póte şi din alte părţi 
locuite de Români, când umblă 
ómenii cu buzunarele pline de grâu 
séu orz şi îi séméná pe cei ce-i 
urézá atât în casă, cât şi pe stradă, 
aşteptând, firesce, se capete în 
schimb vrun bacşiş. —  în  Elveţia 
încă se obicînuiesc convóiele îm
preunate cu cântări de Crăciun. In 
cantonul Luzern umblă câte o câtă 
de cântăreţi din casă în casă sub 
conducerea învetatorului, care este 
tot-odată şi dirigintele corului Ei 
se opresc înaintea ferestrii şi acom 
.paniatî de musică îritoneză cântece 
vesele despre nascerea lui Isus 
Christos.

Locuitorii, la casa cărora se 
opresce céta cântăreţilor, se simt 
fórte onoraţi prin acésta, îi învită 
în casă, îi ospetézá şi dăruiesc.

— st. —

Posta de Crăciun pe mare.
Farurile, oarl lumineză n6ptea coră- 

bierilor, nu sunt aşezate în tot-dâuna pe

fnaiul mării seu pe vr’o insulă, ci multe 
arurl sunt clădite pe câte o stâncă seu 

bancă de năsip în mijlocul mării, er de jur 
împrejur vîjăe valurile, şi când e flux sunt 
împrejmuite pănă sus cu apă. Unele sunt 
de pietră, er fundamentul lor este de-a- 
dreptul pe fundul mării, âr altele nu sunt 
de cât o colivie mare de fer, aşedată pe 
nisce stâlpi tot de fer.

Serviciul în asemenea turnuri seu fa
ruri este din cele 'mai grele servicii din 
lume. Numai omenii tăcuţi, lipsiţi de fan
tasie; din ţările de nord, sunt în stare să 
ia asupra lor sarcina grea de a fi timp 
mai îndelungat păzitori de far în locuri 
aşa de părăsite şi primejdiose. De multe- 
orl, mai ales când e furtună şi vijelie, în 
cât corăbiile nu se pot apropia, trec săp- 
tămâ I întregi pănă li-se dă se vadă faţă 
de om, şi dâcă se întâmplă să le lipsâscă 
provisiuDile, apoi vai de sufletul lor!

La Crăciun însă şi urşii aceştia de 
mare încă ar yrâ să prăznuâscă, ca orl-ce 
creştin, nascerea Mântuitorului, deşi nu cu 
ceremonie şi cu pom de Crăciun ca cei de 
pe uscat. Cei de pe uscat însă se gândesc 
la ei, când se apropie Crăciunul, şi le tri
mit câte ceva de ale gurei. Vaporul de 
coste, care îşi face cursa regulată pe lângă 
far, în ajunul Crăciunului ia pe bord şi 
posta de Crăciun pentru păzitori. îndată 
ce se zăresce farul, se ridică pe catarg 
drapelul, în semn, că sunt scrisori şi pa
chete pe bord. Din far aştâptă cu dor so
sirea vaporului, şi repede se lasă în mare
o barcă, care înaintâză, drept în cursa 
vaporului, ca să ia în primire pache
tele. Vaporul nu se opresce, ci numai îşi 
micşorăză iuţela şi când a sosit în dreptul 
bărcii, se aruncă pachetele în barcă. Se 
întâmplă adesea, că nu nimeresc bine 
tocmai în barcă şi pachetele cad în mare. 
Asta însă nu face nimica, căci barcagiii 
le pescuesc afară, âr d’acasă s’au îngrijit 
ca împachetarea se se facă aşa, în cât să 
nu se întâmple nimica, chiar şi dâcă s’ar 
uda puţin. Abia s’au apucat obiectele, c* li- 
s’au aruncat în barcă, vaporul plâcă re
pede mai departe, âr matrozii strigă păzi
torilor „Sfintele sărbători cu bine!“ — Pă 
zitorii se grăbesc apoi şi ei cu pachetele 
la far şi desfăcăndu-le se ospătâză cu mân
care şi beutură în onorea celui ce s’a năs
cut, ca să mântuescă lumea.

0  • •••
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Nu dór’ că i-ar mâna fómea, nu! Sunt 
copii de ómení cu stare bunicică. Aşa-i 
însă obiceiul, ca în ajunul Crăciunului să 
se strîngă pe-un loc mai ridicat de la mar
ginea satului, cete cete de băieţi. Aici se 
pun la sfat de unde să încăpă a piţăra, 
şi după ce-şî aleg un vătaf, hai să sune 
şi răsune:

Dă-mî covrig 
Că mor de fr'g;
Dă-ml colac 
Că mor de cald;
Dă-ml alune 
CS-’s mai bune;
D ă -m î zmei 
Că-’s mai dulci;
Dă-mt mere
Că-’s mai cu putere.

Ş’o bună dimmét« lui Moş-Ajun 
Lui Moş-Crăciun 
Ălui bătrân!

Pornesc apoi de-a-lungul satului tot 
strigând şi colindând:

Dă’ml covrig 
Că mor de frig etc

Nu lî-e lor de sat şi de covrigi. Ci 
aşa e obiceiul. Intră prin curţi, la bogaţi 
şi la săraci de-opotrivă, şi toţi îi dăruesc 
cu ce au,

Că-i ajun 
De Crăciun —
Covrigei 
Mititei 
La piţărăi.

Eşind, piţărăii mulţumesc:
Cruce ’n casă 
Cruce ’n masă,
Să fi gazdă veselósá 
Şi Ia mulţi ani sănătosă.

Se mai fac şi posne. Câte-o gazdă 
suindu-se în podul surei, tot aruncă şi 
aruncă:

Mere cu putere,
Nuci de alea dulci.

Şi la urmă :
Prune uscăţele 
Se muşce din ele.

Ér când céta de piţărăi dă să iese 
pe pórtá, gazda îi mai îndulcesce c’o lecuţă 
de vorbă bună, şi le dice:

Haideţi vă ’nturnaţl 
Şi vă minunaţi 
De ce căpătaţi...

Şi să întorc piţărăii şi cască gurile 
să vadă, ce o să le mai arunce gazda din 
ciur:

Dă gazdă bun 
Că e Moş-Ajun 
Şi e Moş-Crăciun.

Şi gazda dă şi dă din belşug, că ciuru 
i-s’a umplut din nou cu:

D ’alea mărunţele 
D’alea mititele 
Negriş0re, rele ...

Ptiu ! strigă piţărăii, că gazda i-a 
fript şi păcălit, nu le-aruncă el cine scie 
ce bunătăţi, ci sciţi! de la oi ceva...

Opăriţi plâcă piţărăii mai departe, 
păn’ ce obosiţi de atâta trepăd şi sbierăt 
prin sat şi prin curţi, se întorc ârăşi de 
unde au plecat, şi veseli şi cu străiţile 
pline strigă:

Am covrig 
Nu mor de frig;
Am colac 
Nu mor de cald;
Am alune 
D ’alea bune;
Şi nuci 
D ’alea dulci

Că e Moş-Ajun,
Şi e Moş-Crăciun!

Apoi se împrăscie care încătrău pe 
la casele lor.

*

Ori cât am întrebat, nimeni n’a sciut 
să-mi spună originea şi însemnătatea aces
tui obiceiu, ce se practică în una din co
munele situate la p<51a Munţilor apuseni. 
L’am pomenit în copilăria mea şi ’n multe, 
Ajunuri, păn’ ce n’am fost dat în străini 
am piţărat şi eu. Nici nu sciu, dâcă mai 
esistă şi adi acest obiceiu, ori că vremu
rile şi năcazurile l’au înghiţit şi pe el ca 
pe alte multe.

P6te să mai fie, p6te să nu mai fie, căci 
de! trăim în vâcul schimbărilor şi prefa
cerilor. S’a schimbat în multe părţi ale 
Ardealului şi obiceiul cu colindele, de când 
adecă sub pretext, că pe urma colindăto
rilor pere ici un puiu, colo o găină, numai 
ce vedî umblând în săra de Ajun prin 
cele sate românesci de »ăi cu pene de 
cocoş« la pălărie, împrăsciind gl6tele de co
lindători, la »poruncă mai înaltă«.

Săraci vremuri de altă-dată, bune aţi 
mai fost! Crăciun mai vesel ca ’n filele 
n<3stre, Românul cu traiu mai ticnit şi la 
chimir mai bine căptuşit....

JET.

Femeia cu trei M e  de boerie.
Dice că s’a dus unu só se ’nsóre. 

Pata la care s’a dus el, era din boeri. Acu 
după-ce se învoesc părinţii şi după-ce a 
dis şi fata c’a merge, el îi dă cătră densa:

— Dér la gospodărie scii că este trébá. 
N’ai sé poţi sta aşa cum ai stat pănă acum.

— Bine, oiű face şi trebă, dér trei 
dile pe săptămână trebue se le am de boe
rie. — Ce era se facă omul? N ’a dis ni
mica şi a primit şi-aşa, décá i-a fost nu
mai de cât de densa.

Se face nunta, o ia el ş’o duce acasă- 
Se apucă ea se trebăluiască şi së pornéscá 
gospodăria, dér când îi vin cele trei dile- 
<le boerie, ea nici nu se mişca din pat, ci 
numai da porunci. Vede el asta şi, deşi 
nu-i tocma venea la socotélà, n’a dis ni
mic, căci aşa avea înscris cu densa.

Intr’un rând ce-i vine lui în cap, că 
se face nebun. Ia un ciomag în mână şi 
începe a pocni cu el în ce vedea cu ochii 
în sobă, în fereşti, în óle, în masă, şi ajunge 
de dă şi în fernee de câte-va ori.

— Vai de mine, omule, ce ţi-’i de 
cap? Oe-ai păţit? strigă ea spăriată.

— Ce se păţesc? Ia, am şi eu trei 
dile de nebunélá pe săptămână.

— Da mă rog d-tale, lasă-le la naiba, 
că tare nu-s bune!

— Apoi, le-aşîlăsa eu, de-aşî puté. Şi, 
ér, poc în lampă, poc în sobă, poc în fe
meie, poc în ce năpădea.

Atunci ea sare ca friptă din pat:
— Vai de mine, bărbate, lasă-ţi dilele- 

de nebunélá.
— Da tu de ce nu ţi le laşi pe cele- 

de boerie?
— Ecă le las, numai lasă-le şi tu 

pe-a tale
— Hai şi-mî dă în scris, că le laşi, së 

nu rămân numai cu vorba.
— Hai ! Şi i-a dat femeia înscris, e& 

n’a mai tiné nici trei ces uri de boerie,. 
nu trei dile.

— Poi acum, dice bărbatul, liai se
ne rugăm lui Dumnedeu së me lese ieste 
trei dile de nebunélá. Şi s’a rugat cu totă 
inima şi l’a lăsat nebunéla, dér şi ea eând 
venia vremea celor trei dile de boerie, 
lucra din tote puterile, ca nu cumva să-t 
găsâscă vre-o vină bărbatu-seu. Şi aşa s’a 
dat femeia la brasdă, şi-au trăit aşa de 
bine, c’aşî vrea şi eu se trăiesc ca dânşii..
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vacă seu o capră, al căror lapte sé 
«e  consume atât de copiii mici, cât 
şi de cei mari, pentru cari constitue 
un isvor de putere. Din nenorocire 
lase, nu li-se dă în de-ajuns, fie că 
«atenii nu au, fie că-1 întreb ui oţâză 
în alte feluri. Orî-eum ar fiînse, un 
remediu trebue căutat, atât pentru 
a  împiedeca mortalitatea, cât şi pen
tru a creace copii sănetoşî şi voi
nici. Şi fiind-ca Soia conţine mai 
multe materii nutritive, e bine ca pe 
lângă celelalte mijlóce de ameliorare 
a hranei şi stărei locuitorilor, sé fa 
<?em încercări şi în acésta privinţă.

Pentru că am vorbit de laptele 
de Soia, ve comunic, că femeia Ja- 
ponesă aláptóza copilul doi şi chiar 
trei anî, şi că Chine9Íi şi Japonezii 
n ’au de cât fórte puţine vite cornute 
şi aprópe de loc vaci cu lapte; ba 
î q  Japonia pănă în anii din urmă 
numai Europenii consumau lapte, pe 
când indigenii mai nu cunosc decât 
laptele de Soia, pe care îi pregătesc 
cu uşurinţă. Se móie întâiu bóbele 
1 — 3 óre, în apă; se scot, apoi se 
sdrobesc, ae amestecă cu 10  părţi 
de apă, se strecoră şi se fierbe li
chidul, adăogându-i-se câteva bucăţi 
de zahar. Laptele de Soia, care l’am 
încercat singur, se bea cald, e bun 
şi are avantagiul, că costă şi mai 
ieftin.

In ce privesee neîodestularea 
hranei locuitorilor, v ’am vorbit de 
multe ori şi sciţi, că o parte din îm 
bunătăţirile nóstre sunt îndreptate 
în acéstá direcţiune. Astfel eresce- 
rea şi ameliorarea vitelor, produce
rea de lapte, introducerea legumelor 
cartofilor, castanului alimentar, din 
cari am făcut plantaţiuni chiar în 
tóm  na curentă, cum şi crescerea 
caprelor.

încercarea din urmă n’a isbutit 
ca e drept, din causa repulsiunei ce 
au ţerănii pentru acest animal, dér 
acesta nu trebue se fie pentru noi 
o causă de abţinere. Sé ve siliţi din 
contră şi mai mult, fiind încredinţaţi 
că răspundeţi uneia din datoriile 
d-vóstre de căpetenie, atât ca ómen! 
de bine, cât şi ca agenţi ai dome
niului Corónei, care spre satisfacţiu- 
nea nóstrá a început sé fie luat de 
mulţi ca pildă.

V e  învit dér, a-mi arăta ce can
titate de seminţe se ve trimet, cum 
şi se luaţi mesurî pentru aducerea 
la îndeplinire a acestei circulari cu 
totă grija cuvenită.

Vé atrag înse atenţiunea, că 
de-ocamdată nu veţi cultiva Soia 
decât în mic, în câmpul de expe
rienţă, urmărind de aprópe vegeta- 
ţiunea şi notând tóté observaţiunile, 
ce veţi face. Şi pentru-ca acestă în- 

- cercare se pótá fi cât mai com 
pletă, veţi lua înţelegere cu domnii 
învăţători, ca se o semene şi denşii 
în gradinele şcolare, şi ne veţî cere 
seminţa necesară şi pentru denşii.

Ţiu a se cultiva şi în gradinele 
şcolare, pentru-că sunt înzestrate de 
noi cu tóté mijlócele trebuincióse şi 
domnii învăţători vor fi ast-fel în 
stare a-şî da înşi-şi séma de modul 
ei de cultivare, cum şi mai târcjiu 
de íolósele Soiei.

A m  făcut multe sacrificii pen 
tru grădinile şcolare. Acordăm chiar 
premii anuale învăţătorilor şi elevi
lor, carî s’au distins, ast-fel, că nu 
cred sa trec prin acésta peste com- 
petinţa autorităţilor şcolare supe- 
rtóre. Cred din contră, că sunt în 
intenţiunile d-lui ministru Haret, 
care stăruesce atâta pentru învăţă- 
inéut în general şi pentru cel rural 
In special, şi chiar In ale domnilor 
învăţători, cari sunt dornici de ri
dicarea bunei stări a ţăranului şi 
n ’aştâptă decât îndemnuri şi nouă 
mijlóce în acest scop.

Afară de aceea, domnii învăţă
tori, trăind de asemenea în mijlocul

locuitorilor, pot se le  arate cu tó  ta ^ ® şfui ^spodftrii ca acelea, că m
isbânda necesitatea de a-şî întinde 
activitatea, căutând nouă isvore pen
tru propăşirea lor proprie. ^

Decă resultatele vor fi satisfa- 
cătâre, vom pute mari culturile trep
tat cu consumaţia.

In ori-ce cas nu trebue se ui
taţi, că scopul nostru este de a deş
tepta pe ţăranii români din aden- 
cul lor somn şi cu voie catra tot 
ce este adevărat, plăcut şi folositor, 
să-i atragem. Ioan Galinderu,

administrator.

şiile lui erau gospodării ca acelea, că nu
mai aveau păreche.

Dómnele lui erau bărbătose şi gospo- 
dáróse, mé rog, erau vrednice de însuşirile 
lui cele vitejesc! şi înţelepţesci. Ele îl în
tovărăşi au de obşte, nu numai în vremi li
niştite, dér şi în vremi g' ele, cum era in 
vreme de résboiü ori în alte cumpenî şi 
nécazurl. Şi cu vorba şi cu fapta îndem
nau şi alinau pe năzdrăvanul lor soţ, cat 
şi pe vitejii ostaşi a nebiruitului Domn.

*
*  *

Lumea orede, că Ştefan cel Mare şi

până la Maria Czell. Bănăţenii peregrineză 
de regulă la Radna. Nedescriptibile, nenu
mărate şi fără sfirşit sunt fărădelegile ce 
se comit între păreţi! acestei mănăstiri, şi 
necalculabile sunt urmările acestor abusuri 
Cu înfiinţarea unui asii franciscanii au 
deschis la Radna porţile pentru expatriaţi 
şi criminalii ordinari, ceea ce este spre 
vătămarea ordinei publice din Ungaria şi 
din Banat. Cu ochii mei am vădut 2 asi- 
lanţi criminalii notoriei, unul a fost uci
gător, ăr al doilea desertor de la miliţie. 

»In larga împărăţie a majestăţei v6s-

Ştefan cel Mare şi sfânt.
Patru sute de ani se împlinesc la 

2 * lunei lui Cuptor 1904, de când a tre
cut întru Domnul, părintele Moldovei: Şte
fan cel Mare si sfânt. Etă ce comunică 
„Călind. Gospodarilor Săteni“ din Zorleul 
(Tutova):

„Ştefan cel Mare şi sfânt, dice că nu 
era mare la statură, ci om mărunţăl, da-i 
vorba că era mare în cap: mare la minte 
şi eu chibzuială; era mare în sfat şi în fapte, 
cum n’a mai fost altul ca el şi... pote nici 
n’a mai fi vr’odată. — Deşi era mic la stat, 
da era iute amarnic, în cât se bătea cu 30 
de omeni de-odată, fără sé se temă, că va 
fi bătut. Unii spun, că era de 7 palme ’n 
frunte.

Când l'a făcut mă-sa, ursîtorile l’au 
ursît: că are sé fie om mare şi vestit în 
totă lumea, şi muite fapte bune are sé facă 
şi pe mulţi duşmani i-a prăpădi — după 
cum a şi fost — şi i-au pus numele Ştefan.

De mic era frumos ci crescea iute, ca 
din apă. încă de băeţel era ghiznovat şi 
unde găsea băeţi volnici, se giuca cu denşii 
cu buzduganul.

La 16 ani împliniţi a ucis uu urs 
fără sé aibă ceva în mână.

Când rătăcea prin păduri, că el îmbla 
mult de-a vânatului, c|ice oă un înger i"se 
arăta şi-l scotea la drum. Acela era îngerul 
lui, care ţinea la Ştefan şi nici ca cum nu 
se deslipea de densul.

Odată când s’a fost rstacit prin pă- 
duil, a dat peste-o căsuţă unde erau 2 în
geri prefăcuţi în moşnegi, şi aişti ‘2 moş
negi l’au dăscălit cum sé trăiescă ’n lume, 
cum sé se pórte înţelepţesoe şi se facă 
fapte mari, pentru cinstea neamului şi a 
i?érií. Ş’aici a stat. Ştefan, în credinţa şi 
frica lui Dumnecjeu mai mulţi ani de-areu- 
dul, p*na ce ’ntr’o vreme ducendu-se el 
prin pădure, numai ce vede o pasére mă
iastră, — care nu era decât un înger pre
făcut — şi pasărea a prins a grăi lui Şte
fan, ca să se întorcă în ţară. Ştefan se duce 
la moşnegi, le spune ce i-a c}is pasărea, şi 
moşnegii îl blagoslovesc, dându-i drumul.

Când a agîuns Domn în ţara Moldo
vei, dupa cum au ursit ursitorii*, şi aşa a 
vrut Dumnedeu, apoi de-atuncl a fost vai 

amar de duşmanii ţârii *i de păgănitate! 
Câţi căpcânl şi câta. lifte au venit prin ţară 
la noi, pe toţi i-au făcut prav şi cenuşă, 
că era vitéz în rősboi şi ca densul era toţi 
voinicii lui, viteji, tot unul şi unul.

Când se lupta Ştefan Vodă în bătălie, 
tot-déuna de-a drepta lui era un arhanghel, 
ou o sabie de foc, şi pleriau vrăjmaşii câte 
de dece paşi înaintea lui Vodă, fără ca 
cine-va sé-i fi pălit ori puşcat; — vecj.1 că 
piereau de sabia cea de foc a arhanghe
lului. De aceea şi Ştefan cel mare şi sfânt 
făcea biserici şi mănăstiri lui Dumnedeu, 
şi Dumne(|eu era tot în aglutorul lui şi nu-1 
părăsia.

Ori şi cine îndrâsnea şi se scula asu
pra lui. el îl învingea şi-l făcea sé pórte 
frica un timp îndelungat, că era omul lui 
Dumnecjeu: smerit, îndurător, cu dreptate, 
şi tot-déuna de câte ori avea să pórte rés
boiü cu vr’un duşman, nu se pornia de-a- 
casă pănă nu însura 24 de flăcăi şi mărita 
24 de fete, dându-le tuturor averi şi făcen- 
du-i pe toţi gospodari.

Afară de asta. nu se pornia nici-odată 
la résboiü, pănă nu alegea mai înainte un 
loo óre-unde de mănăstire, ca, întorcendu- 
se dela résboiü biruitori şi deplin sănătoşi, 
să zidăscă mănăstire pe locul acela.

El a alungat pe Turol de pe aici şi 
noi se cuvine sé batem matane şi se rugăm 
pe Dumnedeu pentru hodina sufletului lui,
că ne-a scăpat de duşmani----

Pe cât era de vrăjmaş (amarnic) în 
vreme de résboiü. pe atâta éra de bun şi 
blând şi cu dreptate în vreme de pace. Ce
lor sérací le da bani şi moşie, tot aşa şi 
celor viteji şi ou credinţă eătră Domn. Ce
lor năpăstuiţi şi asupriţi le făcea dreptate, 
aşa că ’n ţara lui era numa belşug şi tóté 
cele de mulţămită.

Sîngur Ştefan Vodă era gospodăros

UULUO» ülCUü, V  I *111 Ir --- •»
sfânt n’a murit, făr’ s’a ’nălţat la cer cu ^  nu exjstă asile 'pentru acésta specie 
trup ou tot, ca să-şi dee samă de tap e e ^  indivi(tf Am mai vădut între zidurile

lui b S ^ n T &  cel Mare, după-ce mănăstire! şi alte persdne suspecte. Fap- 
a eşit din cinstitul séu trup, întâiu era vent teie ior criminale, însă, sub pretext a nU 
şi pe urmă se prefăcu în chip de hulub, 1 j0 cun5SC©ţ nu mi le-au descoperit călugării, 
sburând afară din curţile domnesc!, şi s a I tríst când lotri ş. ^  ómeni sceleraţi 
pus pe ştreşina casei celei mai trumose cu prada lor ge ascund în ace-

dm £^tul eunoscea faptele laşi lăcaş al lui Dumnedeu^ unde braţul
cele bune a lui Ştefan, de aceea l’a vestit justiţiei nu póte să-i ajungă. însumi am
Dumnezeu, ca sé sbóre cătră ceriü, unde 1 vg^ut indivizi de pănura acésta preiun-
are locul de odihnă. . blându-se în deplină libertate în curte şi

In raiü, sufletul lui Ştefan stăpânesce >

2 r  f l S ă v r î T S î  î  “  »  « . . .  ^  r
hoţii, care fac mórte de om. I liţîale. Cuvântul poliţie e necunoscut in

’ Când a murit Ştefan cel Mare, trei Banat Drumurile le creéza natura, lumina 
dile şi trei nopţi i-a ars o luminare la oior- sóre\e, luna şi stelele ; ploia şi se
mént, ftrâ oa s’o, fl a0° '° ’ Ş' ceta sunt mijlöcele de rtod pentru cura-
n'mmDup&°mórtea lui Ştefan oei Mare, oând ţirea atmosferei de mirosul cioc&ielor şi
mai aveau Moldovenii bătălii, el sciea din de alte miaSme otrávicióse. Eftinătatea în
mor mént şi începea să plângă şi cum în- Bana+este extraordinară, ceeace resultă din 
oepea ou plânsul, mdaW în^tâ <m Mtâ n e îmbel t al pâmentillui şi lipsa de

£ , T a § " b "  . - p o r t - p ubUca ,la; f  r ?  t :
Duhul lui Ştefan Vodă îmblă când şi dorit, cu pistolul şi cu mcuietorea îşi asi- 

oând pe păment, mai ales când naţia nos- omul mai bine averea. Numărul creş-
tră ’i în cumpănă mare. Aşa, dice că ja tinilor se reduce la minimalul cifrei. Cru-
77, când a fost hâtulia ou Tnrou -■ a ^  möduJ de viâţă puţin constisitor,

fum*“ din ^ “ 2*  « £ $ . ' °sV;ornésfá irugalitatea şi pomenile obicinuite la lo-
la résboiü, el s’a sculat din mormént, şi cuitori, sunt factorii de căpetenie, cari im
din duhul’ lui a cârmuit şi a povâţuit oşti- piedecă sporirea cerşitorilor. Şi déca cineva
rea nóstrá, de-a făcut pe Turc sé mai simtă ^  pofta de câgtig totuşî adună milă, acela 

°datâ ară reS‘ ring6re ÎB m° '
de biruiam pe Turc. scăpând tóra d* «ub dul şi forma cea mai unciósa. 
stăpâmrea păgânului şi să ni - o facă ér >Fiind sistemul de guvernare greşit
slobodă, ca ’nainte vreme. | în temelia sa, ér comisiunea aulică dm

Viena compusă din bărbaţi, carî n’au eu-
■ r» i. cx I noscinte exacte nici chiar despre situaţiu- Ştefan cel Mare şt sfanţ ar sé nvie I v - - --

*
«  *

inainte^e^nrierea^'ceft^ de^obşte^calare pe I nea şi topografia Banatului, -  află Iosif
calul lui şi ou sabia în mâna dreptă, ţîind’o lucru prea firesc, decă locuitorii prefer şi
drept în sus, — da atunci trebue să fie ţin încă ia modul turcesc de guvernare,
mare năcaz pe neamul nostru---- g gte tris^ c£ nu.j sat? nici individ, care ar

Amu nu vra să se i<jte răsboiă, da num&scă proprietatea sa o bucă-
când l a răsbi mila de traiul nostru intre « 1+
streini, are să sootâ verful săbiei de 3 de- ţicS de pămSnt s<5u o moşi6râ ; mai mult:
gete afară din mormSnt şi are să se îneaere chiar pământul cultivat cu braţele sale
la răsboitt toţi împăraţii de pe faţa pămen- nu p(3te să-l numescă al său, nici măcar
tului, că atunci are să fie resboiul cel mare. durata mai multor ani de dile. Consi-
Loeul rSsboiului .re si fie pe, val,ea °ea der&ndu-se pe sine ţSranii numai de po-
mare de De apa Moldovei la Şase oat) şi , w a .
atâta vărsare de sânge ce-o să fie acolo, sesorl temporari ai parcelelor de păment
încât caii are să’note în sânge până’n come... lăsate în grija lor, fie-care exploateza mo-

Atunci când-a-’nvie Ştefan Vodă, are şitfra, ca să sc6tă cât mai mult din ceea-
să vadă cum ne am stăpânit şi ne am în- posede de astădî până mâne. In con-
grijit bucăţica nostră de păment, oare ne-a ^  acestu. gistem stl.icăcioSţ ţgranii

S. Pv C  -  ~  “  ™cie de căminul
şi dragoste de moşie.

Toţi banii şi tote odorele, care sint 
zidite în temelia mănăstirii Putna, la în
vierea lui Ştefan Vodă are să-i scotă şi 
are să-i împărţ&scă celor care cred faptelor 
lui, în legea creţtinescă şi în naţia româ 

*nesca.

Stările în Banat la 1767.
(Memorandul lui Iosif II.)

(Urmaie).

Dăr nici biserica ajus^nă, nici servi
torii altariului ei nu scapă de critica îm
păratului.

>Episcopul din Timiş6ia (contele En- 
gel de Wagrein), — scrie Icsif II, — din 
causa bătrâneţelor, e ramolit. T.ntre preoţi 
se află individi beţivi şi cu alte patimi lu- 
mesci, er credincioşii, în deosebi coloniştii, 
nu sunt pătrunşi de religiositate alevărată, 
şi faptele morale săvîrşite nu isvoi^sc din 
sentiment de religiositate, ci sunt rezulta
tul unei crase superstiţiunî. Dovadă sunt 
statuetele, purtate cu ocasiunea procesiu
nilor, apoi împodobirea ic6nelor biserice^i 
cu tot felul de lucruri şi peregrinările chia-

nu se văd legaţi pentru vecie de căminul 
familiar şi îşi întocmesc afacerile astfel, 
ca dimpreună cu vitele şi cu uneltele eco
nomice să fie totdeuna în stare a păi ăsi 
vatra pe care se află coliba moştenită de 
la părinţi. Intre astfel de împrejuărri lo
cuitorii privesc Banatul numai ca o sim
plă staţiune trecăt6re spre definitiva lor
căpătuire.

»Nu pot trece cu vederea, — observă 
împăratul mai departe, — ordinaţiunile 
demoralisăt6re ale deputaţiunei băncei mi
nisteriale, referit<5re la eiectarea şi încas- 
sarea dărilor. Eiectarea e lipsită de orî-ce 
basă raţională, 6r încasarea atârnă de 
multe ori de la voia arbitrară a chine
zilor. Deputaţiunea băncii ministeriale no
tifică mărimea sumelor şi fixând terminul 
pănă la care sunt a-se deporta dările, pre
tinde, ca încassarea să se facă cu t<3tă ri- 
g6rea.

»Cu porunci înăsprite trimite guver
nul provincial ordinaţiunile deputaţiunei 
băncii prefecţilor, prefecţii subprefecţilor, 
er aceştia chinezilor spre efectuire. Chi
nezul luând de la aceia, cari au puţin mult

mortea lui Ştefan cel Mare va ieşi o carte, în care 
se cuprinde tot. ce se oovestesce despre el  ̂ cu 
durnele de: Ştefan Vodă cel mare §i sfanţ, Istorisiri
şi cântece populare.

Cererile de cumperare pentru Cartea iui
_________ Ştefan Vodă să se facă. la. Redacţia „Călindarulut

avend podgorii vestite în Cotnari şi la Şte-f Gospodarilor s ă t e n iGara ZorlenL

şi de la cei cu avere puţin, de la rudenii
•) Cu prilejul aniversării de 400 de ani delJ şi persónele favorisate nimic, íncaséza de 
„ i.,i ^  *i*TA va ifisi o carte. în care , a  c -n e  p ó^e ^  cu m  p ó te . Acésta este pro-

Odura, care se practică în Banat la încas- 
sa.ea contribuţiunei.

(Va urm:..)
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Calaicanol verde.
Ţeraneele nóstre, cari se pricep 

la cernitul hainelor de pănură (su
mane són zec3hî), cunosc cu tótele 
sarea verde, numită calaican. în vă 
ţaţii o numesc sulfat feros, dovedind 
ea conţine un fel de tărie de pu- 
« iosă (vitriol), fer şi apă.

Acest sulfat feros se gasesce în 
unele locuri prin păment, în gropi 
apropiate de minele de aramă; dér 
c* 1 mai mult se fabrică din fer şi 
din sulf (puciosă),

însuşirea lui de căpetenie este, 
că amestecat cu un estras (esenţă 
aposă) din gogoşe de stejar, seu din 
8c6rţe de tăbăcit (cu aşa numitul 
acid tenie, cum cjic învetaţii) se îne- 
gresce ca funinginea de pe o căl
dare.

Etă secretul de a cerni hainele 
de lână!

Şi femeile nóstre meştere cu
nosc acest secret, —  dér nu cunosc 
alt secret al acestei materii, anume 
<*â cu ajotorui ei se face cernéla cea 
négrá, şi se mai pot face şi comedii 
cu ea. Spre scopul din urmă disol- 
vătn (topim) câteva fire de calaican 
nur’un vas cu apă. Punem se se 
spele cineva, pe mâni în apa acesta. 
Pe de altă parte ne îngrijim, ca pe 
cârpa sóu pe ştergarul, cu care se 
va şterge respectivul, se prcaărăm 
făină meruntă de gogoşi de stejar 
(ghindă). Ştergendu-so pe mâni, prie
tinul nostru remâne cu gura căscată 
vecjend, că în loc se i-se albósca 
manile — i-se înegresc ca la hor- 
nari,

O altă însuşire a calai canului 
este, că împiedecă putrecjirea, dis
truge microbii, adecă fiinţele mici 
cari produc putrecjirea. E antiseptic. 
Din acest motiv se î n t r e b u in ţ e z ă  în  

medicină şi în agricultura.
Cu privire la antisepsia sulfatu

lui feros, îmi vine în minte o fru- 
mosă povestire a scriitorului german 
Joh. Peter Hebel, reprodusă în 
„Schatzkâ,stleini£-ul seu şi care în 
traducere románésca sună astfel:

p,Revedere neaşteptată. ín Falun, în 
Svedia, îşî desmierda Intr’una din dilele 
anului 1750 un miner (băiaş) tinér mirésa 
iubită, şi-’i cficea: „La Sânziene va fi bine
cuvântată iubirea nostră de cătră preot. 
Atunci vom fi bărbat şi femeie şi ne vom 
alina la masa şi casa nostră“ .

— „Şi pace şi bună voire se va să
lăşlui în locuinţa nostră — adause miresa 
cu zîmbet senin; — că tu ’mi eşti totul pe 
lumea asta şi făr’ de tine mai bine vréu 
se fiu în mormânt, de cât în vi0ţă“ .

Insé, când preotul îi vesti a doua 
oră în biserică, adaogă: „d0că scie cineva 
ceva piedeei împotriva acestei căsătorii“ : 
se însciinţâ mórtea.

Dimineţa următore trecu mirele îm
brăcat în negru pe sub feróstra miresei 
sale şi îi dise: „B u n ă  dimineţa“ , ;dér „bună 
serv“ nu i-a mai dis. Dânsul nu mai eşi din 
mină şi densa înzadar îi cusu în diua aceea
0 cravată cu flori roşii pentru diua de cu
nunie. Vădând că nu S6 mai intórce, îi 
puse cravata în dulap, îl jeli şi nu-1 uita 
nicl-odată.

Intr’aceea oraşul Lisabona (din Por
tugalia) fu înghiţit de un cutremur de pă
mânt; răsboiul de 7 ani se linişti; Francisc
1 muri; ordul Jesuiţilor ţfu şters; Rusia, 
Austria şi Prusia împărţiră Polonia; ímpé- 
ratésa Maria Teresia muri; America deveni 
independentă şi puterile aliate ale France
zilor şi Spaniolilor nu putură cuceri Gi
braltárul; Turcii împresurară pe generalul 
Stein în peştera Veteranilor din Ungaria şi 
împăratul Iosif II. muri şi densul; Regele 
Gustav din Svedia cuceri Finlanda rusâscă 
isbuoni revoluţia francesă şi résboiul c»îl 
lung, şi ímpératul Leopold II se pogorî şi 
dânsul în mormânt; Napoleon cuceri Prusia; 
Englezii bombardară Copenhaga; Ţăranii 
semănau, cosiau, secerau şi culegea»- Mo
rarul măcina, faurul ciocănia şi müerl1 s&" 1

pau după metale în atelierele lor de sub 
pământ.

Câteva înainte sóu după Sânzie- 
nele anului 1809 — minerii din Falun vo
ind sé ;itae o scobitură între doi stanî, 
ochii li-se pironiră în nămolul şi apa de 
vitriol, asupra unui cadavru de om tínér, 
cadavru pe de întregul îmbibat cu vitriol 
de fer, dór altmintrell cu totul neputreejit 
şi neschimbat. I-se cunosceau bine trăsătu
rile feţei, i-se putó constata vârsta. Părea 
că de abia a murit de vr’un cós, sóu că a 
aţipit niţel după muncă.

Când l’au scos la 'lumina cailei, nu 
voia sé-1 cunoscă nimeni. Nu avea tată, nu 
avea mamă, nu avea rude, nu se afla ni
meni, care să fi soiut oeva despre el şi 
despre sortea lui amărîtă

Intr’o cji, âtă că o babă gârbovită de 
povara anilor şi încărunţită de grijile vie- 
ţei, veni sprijinită pe o cârje sé vadă şi 
dânsa minunea. Şi cuprinsă mai mult de o 
surprindere nevisată, de cât de durere, ea 
cădu în genunchi lângă cadavru şi abia 
când se reculese din emoţiunea puternică 
a iniruei, putu striga:

„E logodnicul meu, pe care l’*m jelit 
mai bine de 50 de ani şi pe care mi-l’a 
adus Dumnezeu sé-1 mai véd încă odată, 
înainte de a mé sfîrşi. 0 săptămână înainte 
de cununie a întrat în pământ şi de atunci 
nu a mai eşit“.

Atunci la toţi cei de faţă li-se muiară 
inimile, vânând pe miresa de odiuioră gâr
bovită şi veştejită, ér pe mire în totă fru- 
museţa sa tineréseá. Lacrimi de duioşie 
scăldară genele tuturora, văcjend svîcnirea 
iubirei chiar şi la 60 cie ani. Mirele însă 
nu şi-a deschis gura pentru a zîmbi, nici 
ochii pentru a-şi recunósce miresa.

A  doua cp, când era gata grópa în 
cimiter şi minerii aduceau cadavrul să-l 
aşe^e spre odihnă, vecînică, veni şi mirésa 
de odinioră, aducând o cutie, din care des
făcu cravata, cea cu flori roşii. II împodobi 
*i-l însoţi îmbrăcată în haine do sărbâtore 
ca la cununie, ér nu ca la înmormântare. 
Când îl lăsară în mormânt, cji8® ŞÎ dânsa: 
„Dormi, iubite, dormi în pace în patul tău 
rece, şi nu te plânge de urît! Eu mai am 
puţin de lucru, dér peste o cji’ două îţi ur
mez. Iu curând se vor ivi zorile cjüei, căci 
vieţa nu rémáne în pământ“ .

ţ)ise şi se depărta, mai privind odată 
îndărăt. jŞolomonar.

N e a m ţ u l .
(Anecdotă popula ă din Bucovina.)

De S. FI. Marian.

In vremile vechi, pe când nu umbla 
nimeni cu surtuc crăpat dinapoi, ca în diua 
de astăcji, s’a întâlnit pe drum un Neamţ 
ou dracul şi, călătorind împreună, îi cjise 
acesta:

— Măi Neamţule! hai să facem toe- 
melă, să mă duci tu în cârcă cât va ţină 
cântecul meu pe care-1 voiîi cânta eu, şi 
apoi te voiţi duce şi eu pe tine cât vei
cânta şi tu.

__ Bine ! c}ise Neamţul — sui în cârcă
Dracul se sui şi începu a cânta. După 

vre-o câteva mile de cale însă, îşi sfîrşi 
cântecul. Se sui apoi Neamţul în cârca 
dracului şi începu şi el a canta: „hodiridi, 
hodira, hodiridi, nodira“...

Văcjând dracul că duce pe Neamţ în
treit aşa de mult pe cât fu singur dus, şi 
că tot nu n*ii sfîrşesce (pse:

__Da mai ai încă mult pănă ce ţi-I
găta cântfcul?

Dracul atunci, de trudit şi de mânios 
ce era, trânti pe Neamţ aşa de amarnic de 
pămâcc, în cât i~s’a spintecat surtucul de 
’napo p*in mal multe locuri, şi de atunci 
îflcoîe portă Nemţii surtuce spintecate. 
Al/fel, fără trântelă, nici dracul n’ar fi 
siăpat de cântecul Neamţului.

Strigături din joe,
adunate de Valeriu R o ş e a ,  de la feciori şi fete 

din comuna Ungra comit. Ternava-mare.

M’a făcut mama Lunea 
Să mi fie dragi lumea.
Pe mândra-o fă ut’o Joi 
Să ne iubim amândoi.

M’a făcut mama într’un scoc 
Să fiu ca dracu la joc 
Şi la lucru ca butucu,
Ér la măncare ca lupu.

*
Badea cu curele multe 
Nu scote un plug din curte. 
Badea numai c’o curea 
Scote trei alăturea.

*
Mâudra ’naltă şi voinică 
Dórme lângă mămăligă 
Mămăliga fierbe în olă 
Ea cu somnu se omoră, 
Mămăliga clocotesce 
Ea cu somnu se topesce.

*

Munte, munte pétrá secă 
Lasă voinicii să trecă,
Să trecă la ciobănie 
Să scape de cătănie.

*
Vremea-i sé mé duc acasă 
Dérá N0mţu nu mă lasă ; 
Lasă-mă Nămţule acasă 
Că érba-i bună de cosă 
Şi grâul de secerat 
Şi mândra de măritat.

*
CătSnire-aşI fără frică 
De ml-ar fi mândra mai mică 
Dér mi e mândra mărişoră 
După feciori se omoră.

*

După ea sé nu ne-o ia,
Sé ne dea alta mai rea,
După ea copii feciori )
Că i cu stnu pliu de flori, 
Florile sé le luăm 
Şi pe ea s’o sărutăm 

*

Uită-te s6cră la mine,
De ţi-o părea că joc bine 
Sé-ti dai sturzn după mine;
De ţi-o părea că joc rău 
Ţine-ţl socră sturzu téu,
Că mie nu-mi pare rău.

*
Ui 11-ill pe dealu g-o2 
Că mirésa n’are ţol,
Da io face mirele 
Când o tunde cânele.

*
Astă mândr’o fost a mea 
Dér s’o pus o gură rea 
De ne-o stricat dragoste 
Şi s’o pus una mai bună 
De mi-o pus’o ér în mână.

*
Badea ’nalt, ca un stejar 
Cu năframă la şerpar:

Dă-mi bade năframa mie 
Să fac la două msnie,
Dă-ml-o ca s’o chindisesc 
Pe două să otrăvesc.

*
Bată-te mâniruţ’o bată 
Patru-deeI de dile odată,
M’ai învăţat a iubi 
De nu mă pot odiebui 
Niee rjiua cu lucru,
Nice nóptea cu somnu.

*
Uită-te mândr’o la viţă 
Nu te-amesteca ’n tărîtă,
Uită te mândro la soiü 
Nu te-amesteca ’n gunoiü.

Códa D r a c u l u i .

Era cald, cum e de-obicéiü mai în 
tote după amedile de vară. — Sătul de 
atâta zizanie şi alergare, dracul s’abate 
obosit la maică-sa, care îşî avea casă în
tr’un cot de baltă.

Pe marginea tufişului înmlăştinit în
torcea drumul mare bătut.

— Nu te-am védut demult, satană 
uşernică—

— Ce vréi, mamă, tot cu slujba....
Şi diavolul dă drumul codii de pe

după gât, unde-o trecuse colac de câte-va- 
orî. Baba sta tolănită pe un pătul jilav 
de papură şi jupoia nisce brósce de 
mâncare.

— Ti-e fómé?
— Nu.
— Dér’ sete?
— Nieî.
— Ingenunche atunci aici lângă mine 

şi lasă-te culcat în póla mea, se-ţi caut în 
cap, ca în copilărie.^..

— Mângăie-me, mamă, că sunt amărît!
— Şi ce ai?
— Mé mai întrebi? Nu védi că nu 

poţi résufla în tichnă de înăduşul tămâii...

Unde te întorci numai biserici... Şi-apoi şi 
omenii — nu păţesc nimic, nu se vaită 
odată măcar sé nu mé învinovăţescă pe 
mine: dracu şi ér’ dracu.... La tot mo
mentul mé pomenesc cu crucea ’n cap...j

— Lasă, că şi tu prea te amesteci 
în tote....

— Da de unde, mamă? — Trec prin 
lume cil manile la piept....

Necuratul spăşit şi trist, îşi íngrópá 
cuminte céfa în póla betrânei, aruncân- 
du-şi códa slobodă, într’o învârtire mare, 
pănă în curmedişul drumului.

— Ponos şi réutate omenéscá mai 
bine 

— O fi şi asta, spurcăciunea mamei.«
Dracul de trudă şi de desmerdărî

adórme dus, jucându-şî prin vis sfârcul 
codii, în stratul de colb de pe drumul neted.

Intr’un tárdiü trece în gonă pe acolo
o căruţă. Când în dreptul diavolului, pac! 
se rupe osia.... Românul necăjit, îşî dă 
căciula pe céfá cu ciudă şi scuipă nedu
merit, fácéndu-si cruce.

— Ptiu, ducă-se pe pustii... sé dau 
de dracu chiar pe drumul drept----

Satana sare din somn ca ars şi se 
intórce speriat la babă.

— Ce-i?
— Uită-te-’n drum—
Atunci face amărît din cap:
— Ei, audi, mamă? — Eu stau li

niştit aici în pólele tale şi neghiobul aruncă 
vina tot în spatele mele.... Acum, vedî 
cum sunt ómenií?...

Baba suride şiret:
— Dă, dragui mamei, stai tu liniştit 

acasă.
Dér códa de ce ţi-ai lăsat’o ’n drum ?...

I Ö L T E  ŞÎ DB T 8 ? E
O f lu n iâ  a  lu t F r e ie r ie  IV .

Acest rege prusian eşise odată des 
de dimineţă la plimbare în apropiere de 
Berlin, îmbrăcat civil. De departe zări o 
femeie, care îşi bătea, de-şî snopea, măga
rul înhamat la o căruţă cu lapte şi nu voifc 
să se misce din loc. El se apropia de fe
meie şi o întreba, de ce îşi bate â a straş
nic măgarul? Uite, d-le, răspunse femeia, 
na rré dihanfa sé se nrnóscá din loc, Şl 
dâcă nu sosesc la timp în oraş, îmi pierd 
toţi muşteriii. T)éo& fi. d-ta. aşa de bun 
să-l îutindl puţin de urechi, pănă ce-I cro
iesc eu cu jórda, apoi aşi puté face ispravă. 
Ce vréi? E nărăvaş al dracului. Regele il 
apucă pe măgar de urechi şi întindendu-1 
se duse câţî-va paşi cu spatele înainte, ér 
femeia îl ardea pe dinapoi cu nuiaua, pănă 
a început măgarul sé mérgá în trap. — 
Femeia mulţumi domnului neconoscut şi 
plecă. Sosind regele acasă, povesti reginei 
posna ce-o păţise. Pentru Dumnedeu, Fritz,
— dise regina — dér décá te-ar fi văcjut 
cineva? Ca moştenitor de tron tot mai 
mergea, dór acum ca rege, sé faci lucruri
d’al d’aste?!

— Ehei, rőspunse Frederic, tata fie 
ertat. când era rege, pe câţi măgari n’a 
ajutat!

I - a  sa lvat onórea.
Cardinalul Nicoiau de Cus» a scris 

la 1452 o carte cu titlul „Conjectura©“ P 
în care spunea, că la 1734 lumea va p*ri 
prin nn nou potop. După ce a sosit annt 
si nu a’a împlint ceea ce a (J*8 Cardinaiulr 
cineva a scris din nou o carte, în care a 
arătat, că d0oă nn s’a  împlinit prooroeia 
lui Cusa, n’a fost diu causa că au lipsit 
păcatele, ci din causa, că n’a fost apă de< 
ajuns, ca să-i potop0scă pe toţi păcătoşii»

*
Ciudată, u itare .

Un lemnar din orăşelul fr&noes Ln- 
fox, în aprop’ere de A gen, anume Petre  ̂
Fuzier, în vârstă de 88 ani, înoetese din* 
viaţă: tovarăşii săi de meserie voiră sé i  
facă o 'nmormântare cu alaiü. Sicriul fii 
dus pe braţe pănă la cimitir şi coborît în 
mormânt; apoi cortegiul ee înapoia 
cwsa mortuară. Dór aci îi aştepta o tristă- 
descoperire, cadavrul zăcea încă pe prt, 
acoperit cu linţoliul funebru. Prieteni 
mort.ului cam trăseseră mult la măsea.je- 
lindu-1, şi uitaseră a pune mortul în scriu 
înainte de a pleca ou sicriul la bistfi ă, 
aşa că-1 duseseră şi-l îngropaserA fă;J a fi 
mortul în el.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop
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Lista de Vinuri
d iu

Pivniţa Eszterhâzy
1) Vinuri albe, Meaesmagyarâder 

de m a s ă ,  şi vinari sortate 
litra pr. 4 0 «  5 0 .  6 0 ,  9 0  cr.

2) Vin negru, Meneser. litru pr.
4 0 ,  5 0 ,  9 0  c r .

3) Ausbruh,  litru 1 fl.
4) Sauvignon,  litru 1 fl.
5) Muskat ottonel, litru I II. 9 0 .  

Sauvignon şi Muskat ottonel
sunt poddba pivniţei inele şi apar 
tin în general florei vinurilor, în 
butelii adjustate forte frumos se 
potrivesc cu deosebire pentru

Cadouri de Crăciun şi anul nqp.
WILHELM KOPONY.

• -X

*  «  »  »  
IMPORTANT

pen tru  eei ce

sufere cu stonacnl.
Lipsa de apetit, durere de 

stomac, g re ţă , durere de 
cap, în urma mi&tuirei rele, 
slăbiciune de stomac, indi-

__ _  gestiune, colieă etc. Vindecă
SchutzmeAe. cu sjguranţg, renumitele şi

r'/pMUlp*lverita'dile

F ie -ea re  familie

an trebui s& folosească în 

propriul ei interes numai

Cafeaua Kneipp de malta

a lui K a t h r e i n e r
ca adaus la cafeaua, ce 

o bea în  fie-care zi.

La TTI3STT negru.

$

«

' 11 -y 'A'
f :; -1'’ '

Picături de stomac MâRIâZELL
ale lui l l r a d y .

Mii de scrisori de mulţumiţi şi recunoscinţă! 
Preţul unei sticle cu instrucţie 8 0  1». 

Sticlă mare 1 e . 4 0  1».
==  = =  Se c a p ă t ă  in f a r m a c i i .
Depou general: Farmacia C- B rady*

la „Kon ig y . Ungara« in Wien.
Se trimite franco bro şu ra  specială. 

Contra J» e. se trimite 
5 sticlute mici. Contra 
4  e . & •  1». 
mari.

Se avertiseza con- 
?T s’tic\e\tra falsificatelor.

Picăturile veri« 
Sepresentanţa pentru 1 tăblie Mariazell, 

Ungaria: Farmacia JO- sunt préve^ute cu
SEF v. TÖRÖK Budapest J marca d(i sas Ş»sub

Königsgasse 12 .

pentru beutori de vin!

Pivniţa Eszterhâzy
a fost preluată de curend de că- 
tra mine în esploatare personala 
spre a corespundş cerinţelor ce
lor mai înalte.

O încercare va convinge pe 
o ii şi cine despre bunătatea şi
cur&ţenia vinurilor cumpărate
de mine personal, din podgoriile 
cele mai reputate, precum şi de
spre manipularea cea mai îngri
jită  a acelora.

Wüh. Kopony.

Recomandă
pe sf. Sărbători

VINURI naturale
( a l l »  şi r o ş u )

în local 36, afară 32 cr. It.

b

%
4 
fi 
t>
<1 
b  
to
14 
PI

i _________

24 Piaţă, strada Inului 24.

Vinuri vechi,
Bere de Steinbruch,

ffiâficări calde si reci,t *
Preturi convenabile.

i
U
o

t)

H

Q

î><

c n n  f i  p ^ ^ esc ce{u> ce va
t f U U  Î L  mai câpâta vre-odată 
d u r e r e  de dinţi, ori iî va
mirosi gura, după ce va  f o l o s i

apa de d in ţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru pa/ hetare şi expe. franco 96 fii.

Bartilla (Eduard Winkier)
VIENA, 19/1., Som m ergasse fl.

Să se c<âră pretotindenea apriat apa 
de dinţ i  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plă'tite. La locu
rile, unde na se p<5te căpăta, trimit 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco.

Se capătă în BR4Ş0Y la fa rm ae iiile  : 
Y. Roth strada Orfanilor nr. 1, Neiistadter pia
ţa Franc. Iosif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena.

Czuba-Durozier 4 ClB.
DISTILLERIE FRANÇAISE. PROHONTOB.

Prafurüe-Seidlitz ale lui Moli
V »rl«»b ile  numai, decă fiă«are eutiă este preve^u«» eu Marea de 

apérare a lui A. UI»11 şi cu «ubserlere» «a.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stesnach fi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, csnetipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, csngestiunei de sânge, baemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé fe a e e s c i a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cregce mereu de mai multe decenii încoee. — Preţul unei cutii sriginale sigilate Corone 2.—

Falsificaţii te se vor urmări pe cale judecâtorescâ.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
m iiM n î  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu

l e n ia u H U  num âi, piUmbui iui a . m « u .
Franzbranntwein-yi şi sarea este fórte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire "prin tras (frotat) alină durerile da şoldină şl reumatism şi a altor urmări de recelă, 
Prejail anei «ticle «riginale plumbate, Corór.e 1 .90.

Sápun de copii a lui Moll.
Cel mii fin săoun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru f-opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bncăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provâţjută cu marca 
de apérare A. Moli.____________________________________________________________  _____________

Trimiterea principală prin
F a r m a c is t u l  A .  M O tiL ,

c. şi r. farnisor al curţii imperiale Viena, îucM aata 9
Comande din provinciâ se efectuézá ţliinic prin rambursă poştală.

La deposite sé se cerâ anumit preparatele provenite cu iscălitura §i marca 
de apérare a lui J. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-uii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustâdter
şi kn g r o s  la 0. Eremia Nepoţii.

A T E L I E R  (R o m â n )  ie  P A N T O F A R I E . §
Subscrisul are on6rea a aduce la cunoacmţa On. public, 

din loc şi jur, că a  deschis un

.âiiîiif* d§ fâatoîârii,
în Braşov, S t r a d a  Băilor nr. 36, (lângă Kenyeres)

m r  unde se et’e c t u â z ă  t o t f e l i u l  de

-----  ÎNCĂLŢĂM INTE ,  -m
pentru bărbaţi dame şi copil, lucrate după moda 
cea mai nouă, din material bun, fin şi durabil, 

cu p r e ţu r i le  cele mai ieftine.
Primesc ori-şi-ce comande nâuă, şi tot-leliul de REPARATURI

în orî-şi-ce eondiţiuni, lucrate solid şi cu plac, după comandă.
După o praxă delungată ce o am câştigat prin streinătate 

mai ales în Viena me puae în plăcută posiţie de a me oferi 
On. public, rogândul tot-odatâ de a me încurajia cu binevoito
rul concura, silindu-me de a satisface tuturor cerinţelor, re mân 
.......-.... - ......— *....... .... - ...... ' - ..Cu totâ stima

4 -  5
IR O D IO N  PO PIŞTER ,

măe§ti*ii*j{)an(ofap.
B raşov , «strada B ă ilo r  n r. 30.

00000000000000000000000000000009

Abonaţi „CALICUL“ ! °
diar ilustrat huworîstie şi satiric eu preţul anual 6 cor., 

pentr« 8treinăt»te 7 franci.
Calicul e scriptura adeverului. Devisa lui; „Bis CU orî-Ce 

preţ“. Publică numai articoii originali de cuprins interesant, 
cari deci de ani îşi păstrâză val6rea.

.Eu —  scrie un abonent cătră redactorul nostru —  cetesc 
„Calicu w de d6ue-trej'0ri şi n conţinu rîd. Adese-orî la a treia 
cetire dau de cugetări ascunse, cari îmi potenţeză rîsu i!“

C«i-ce nu s feciori d’ai lui bani gata, pot comanda „C ali
cul“ pnn o corespondinţa poştală, promiţând, ca vor plăti abo
namentul mai tâţ*4iu în decursul anului.

Abonamentele se adreseză ia Sîbîiu (Nagyszeben) cătră

ooooooo
9
a
€IoO  Administraţia „Calicului“.

-00(x)0cxi09000000000000000000900üä
BANCA de asigurare „TRANSSYLVANIA“

—a=jas= î n t e i a e i a t ă  l a  a n u . 1  1 8  6 8 .  = -.-•==—
, stradA  1-isnâdieî n ru l 5 (e d if ic i i le  p r o p r i i ) ,

ă în cele mu avantag^ose condiţii: contra pericolului de in 
cendiu ş\ esplosiune, edificii de ori-ce fel, mărfuri, mo

bile, v ite  şi producte economice etc. asu pra  v i e ţ i i  ©anu lu i  în tóté 
combinaţiile, capitale pentru c^al morţii, asigurări de zestre, de copii, pe 
vJUţă, rente etc. etc.

ASIGURĂRI POPORAL^ FĂ R Ă  CERCETARE MEDICALA.
Asigurări pe spese de ínmornnéntan. cu solvirea imediată a capitalul^ scadent.

Fonduri de reservă şi de garaiţie specială, cu finea anului 1900: 

1.303,599 c t r ó n é  15 b a n i.
Valori asigurate contra incendiului s Capitale asigurate  asupra vieţii i

72.420,299 corone. 9.248 543 corone.

Pentrn iespagulürl ie inceni 3,003.550 c. mk capitale asigurate je Yiaţâ 2,738.793 c.
O f e r t e  şi ori-ce informaţiunî sé pot >rimi dela: D I R E C Ţ I U N E  

în Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 5, et. I., >urtea I., precum şi dela subagenţii 
din tóté comunele mai mari. 14—30.

gentuxi  p r i i c ipa l e :  
in Arad, Braşov, Caşovia, Cluşiu, ^mişora şi Făgăraş._______
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PAGLIANO-SIRUP Mijloc de enrâţirea sângelui* Preparat din anul 1838;

de Proi Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via Pantollni, (ITALIA)..
Depositul de trimitere: Farmacia BRACRETTI. A M iA , S u d -X ir® !*-

Cadou potrivit de sărbători
recomandăm fabricatul nostru, care la esposiţia din 
Londra şi Roma a fost premiat cu diplomă, de ono- %  
re şi medalie de aur, preparat din vinuri de Ar
deal curate 1-10.1193

t

Escelentul Vin spumant (Şampanie)
1.. si ai înrne -

loria sec, puţin dulce, Superbe sec, mai dulce.
Se află de vendare la s

D-l Oarl Irk, Heinrich Zintz, A lfred Kamner, Ottmar Trentina, 
Zoitao Gaspar, Nepoţii Demeter Eremi*s, şi Karl Harth.

C'AKSi IIA B ITH  ^
(BRAŞOV) f a b r i c a ţ i e  d e  ş a m p a n ie .  (Strada lungă) rm

* ► 1

Pentru SerbătorI
recomand

( 3 “ Torte eu Cremă,
llC r̂3 Torte cu Smântână (Obers), 

S 5 T  Torte cu Dulcâţă,
C U  p r e ţ  d e la  2  c o r ó n e  î n  s u s .

C a l i t a t e a ,  recunoscută ca e s c e l e n t ă .
Cu totă stima

Cofetăria SEIDEL,
Ternul cailor-

SîiS88g?8?89S?SSfSÎSSS8SaS8il
m m
*

1 B a n i !  B a n îZ  B a n i !
Subsemnata întreprindere stă în legătură cu r e l e  mai mari 

bănci din ţeră şi esopereză

Impiumuturi pe pământuri şi edificii
cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieitine interese, 
ii anume pe termin de 10 — 7 0  a n i  CU 2 % — 5 7 4 % '

Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5— 1# ani.
La  funcţionari de stat, comitat şi oraş, precum şi la ofi

ţeri, credit simplu şi fără garanţi
La  dorinţă servim cu informaţiunî, rugând marca pentru 

^  răspuns,

1  „ P E C T J î T I i i 66
B I R O U L :  în trep rin dere  de credit,

str. P o p iM  nr. $9. Sibiiii (Najy-Szeben).

©

I
»

1
I

m m \

De deci de ani se întrebuinţeză cu roare 
succes contra s o ld in e i  ş i  r e u m a t is 
m u l u i  K R I E G N E R

KEPARATOR
brevetăt prin lrge. 

în spitalul St. Bochus (Bdpesta) din 186 ca
şuri, 29 au dobândit deplină insânătoşare.

1  sticlă ma^e 2 cor., 1 st elă u ică 1 cor. 
Se capătă in farmacii Se se ferescă de imitaţi'-

Cel jaai bun m i j l o c  pentru vindeearea 
anemie? lipsa de apetit, galbinare, nervositate 
şi înti'rirea oopiilor slabi este P r e p a r a t u l  
KRI EGN ER s

Tokajer China-Eisen-Wein.
Calităţile superiore ale acestei beuturi cu gust 
sunt aprecuate şi de consiliu sanitar şi minist. 
de interne au dat. învoirea se se recomande. 
1 sticlă mare 6 .— cor. 1  sticlă mică 3.20 cor

M ij lo c  p e r f e c t  /entru c u r ă ţ i r e a  f e ţ e i  şi
conservare frumsejsi — Efect miraculos e

A K A  I A - C R É M E «

®>

Acesta vestită fren ă este nevătăroătore. nu con
ţine nici lumi, nici argint vin, înfrumseteză §i în- 
vioreză fata, J^evetată legal. Articol forte plâcut 

de dame distinse.

âka c ia :- Crema 
Pudra 
Sâpun

C o r .

c©
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mm 55CUNARD LINE“

Societate de navigaţiune maritină r. u. „ A D R I A “.

Pnblicaţiune.
Subscrisul birou al căilor ferate de stat reg. 

ungare încunosciinţezâ publicul căletor, că pe basa 
concesiunei Nr. 112,723 dela 24 Noemvrie 1903 
a ministrului de interne pe şeful acestui birou, d-l
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l’a  în s a r c in a t  p e n t r u  t e r i t o r i i l e  c o n a it a t e lo r

Braşov, — Făgăraş, — Treiscaune, — 
Ternava-inică şi T§rnava-mare

a elibera bilete de călătorie valabile pentru cursele p

Fiume—Ne wy ork
înfiinţate de societatea de navigaţie „C UN ARD 
L INE% precum şi cu adunarea şi transportarea

emigranţilor la

A M E R I C A
Subsemnatul birou dă, cu promptitudine şi gratuit, 

tote lămuririle de cari,— în virtutea art. 4 de lege din 1903, 
precum şi în virtutea legei americane aduse la 8 Martie 1903 
relativ la emigranţi, — cei ce au de gând s6 emigreze au ne
cesitate necondiţionat

Adresa telegrafică: B I R O U L
Menetjegyiroda

B R A S S O .
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Iiii
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pentru bilete a căilor ierate ung,
B K A  S O V.
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Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin recé ă, înbuihare, mâncări areu de mistuit, ferbiuţeli, prea 

reci, séu viaţa neregulată şi’au tra-- un morb de stomac şi anume:

C a ta r  d e  s t o m a c ,  c â r c e i ,  d u r e a i ,  m is tu ir e  r e a ,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de toueni (Krânterwein) a lui Euberth TJllrich
Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi vinde- 

cătore cu vin bun, intăresce stomacul şi organismul de m istuire al 
omului. V in»l de buruieni deiătură mistuirea rea, şi ajută la  form a- 
rea de sânge sănătos. F*

Fo osirea vinolai de buruieni delâtură morburile de stomac deja la început 
De aceea s* se foiose^eă de timpuriu. Simptoaie ca: dureri de cap, râgăfală, 
grâţă, slăbic line, vomare, dispare adese-orî după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

nrm^ril© o& : neastimper, colică, băta 'e de iniisiă, i/ som- 
n g congestsuris la ficat, salină, hemoroide. se delătură în- 

trebuiţând vinul de burueni. Asemenea curăţă din stomac m«.tern stricăciose prin 
eşirea uşoră la scaun.

S lăbiciunea, p a liiî ta iia  fe ţe i, a s is ta , d e b ilita te a  S "
ori din mistuire rea şi din disposiţie Loloáviciósá a ficatului. Persóne cari pă
timesc liţasa de «petit, nervositate, durere de cap, insomnie, tăngesc cu îa- 
cetul Vinul de burueni dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excitaţi şi produce vioiciune de viaţă. — Muiţime de scrisori de 
mulţumire confirmă acestea.

V i n  «le l i i s r u i e n f  s e  e a p e t ă  în sticle â 3  c «r - şi 4L cor. în far
maciiie din : Braşov, Săcele, Cristian, Beşnov, Codlea, Ţin ţari, Helchiu, Bőd, Feldióra, llye- 
falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-Q-yörgy, 
Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, iN.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Zó'halom, Ugra 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárheiy, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oralele mici şi marí din Ardeal 
şi din ţerile streine. — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen 

Neustádter la „îngerul păzitor“, Ferdinand Jekelius la „Speranţa“.
Trimite 3 séu mai multe sticle CU preţurile originale în ori şi ce localitate din Austro Ungaria

S e  se  fe r é s e á  « le  im ita ţ ie ,

Cereţi snume Vin de buruieni a lui Hubert ïïllrich. ^
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus diu vin malaga 450-0, spirt de 

vin 100.0, Q-licerir; 1000, Vin roşu 2100, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 320 0, fiicen 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. 10 '0. ices 
te părţi constitutive së se amestece.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


